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Editorial
Panorama poco alentador

Los más recientes hechos desalientan la transición democrática. La desaparición de la catedrática Mayra Gutiérrez, así como el asesinato del periodista gráfico Roberto Martínez, de la vendedora Josefina Ceballos y dos transeúntes, además de las amenazas contra líderes sociales, nos recuerdan las reiteradas arbitrariedades ocurridas en el pasado que violaron el derecho a la vida y a la integridad.

Este 1 de mayo, Día Internacional del Trabajo, estuvo inmerso en el reclamo de justicia por la presentación con vida de la profesora Gutiérrez y de castigo a los responsables materiales e intelectuales de los asesinatos cometidos durante las protestas contra el alza del transporte. Una vez más, las demandas de la clase trabajadora tuvieron que sumergirse en un plano secundario ante la gravedad de la situación por dichos casos, que atentan contra los derechos humanos fundamentales.

La desaparición de Mayra Gutiérrez presenta características similares a las prácticas represivas perpetradas durante los peores años de la guerra sucia. Amparadas en nuestros derechos ciudadanos, exigimos al presidente Alfonso Portillo asumir personalmente su obligación como mandatario de la Nación y movilizar el aparato estatal a fin de aclarar el paradero con vida de la catedrática.

El asesinato de nuestro colega Martínez evidencia una vez más el estado de indefensión en que el gremio periodístico ejerce esta profesión. Las manifestaciones de duelo y pesar de decenas de colegas durante el sepelio mostraban la pena por las pérdidas humanas, pero además el sentimiento de que cualquiera que practica el periodismo en la calle es susceptible de perder la vida.

Si bien en esta ocasión se exonera de este crimen a las fuerzas de seguridad pública, es condenable que varios sujetos de una empresa policial privada hayan disparado a mansalva por decisión individual.

La duda crece por el ambiente generado durante las protestas contra el incremento a la tarifa del servicio del transporte, ya que resultó obvio que la situación de alarma fue creada a fin de justificar que el ejército una vez más asumiera tareas de seguridad interna. Cuestión que rechazamos de manera enérgica.

Las noticias alarmantes, el constante aullido de sirenas, la exageración de casos de robo y el silencio de los funcionarios gubernamentales provocaron que incluso en la Zona Uno las calles quedaran vacías y los comercios cerraran pese a que se encontraban lejos de donde las maras saqueaban comercios y los antimotines levantaban una nube de gases lacrimógenos. Los medios de comunicación, salvo raras excepciones, resaltaron la actuación de los vándalos, pero omitieron mencionar el abuso de fuerza y actos de hostigamiento cometidos por policías contra manifestantes pacíficos; no presentaron declaraciones oportunas por parte del presidente de la República, el ministro de Gobernación ni el director de la Policía Nacional Civil; tampoco hicieron un recuento de la historia reciente como marco de referencia en que se generó el problema.

Apelamos a la conciencia de las personas con trayectoria democrática que ocupan cargos dentro del actual gobierno para que desde sus respectivos espacios de acción coadyuven al esclarecimiento y solución de los casos señalados. Llamamos a MINUGUA a mantener el acompañamiento a nuestro país y dar a conocer inmediatamente el dictamen que verifique la actuación de los aparatos de seguridad en este período de incertidumbre política, en el que las fuerzas oscurantistas pretenden llevarnos de vuelta al pasado.
Derechos sexuales

Una defensa siempre oportuna 

Laura E. Asturias

laCuerda
Con la presente edición, más allá de sumarse este 28 de mayo a la conmemoración del Día de Acción Mundial a Favor de la Salud de las Mujeres, laCuerda desea subrayar la importancia del conocimiento, la comprensión y la defensa de los derechos sexuales y reproductivos. Pretende, a la vez, abrir espacios a las voces de una juventud que ha sido sistemáticamente excluida de la discusión y el diseño de cualquier política que sobre este tema exista en Guatemala.

Nos interesa compartir un abordaje que supere el que tradicionalmente se da a la sexualidad y los derechos asociados a ella.

Experiencias de varios años en trabajo y conversaciones con mujeres y jóvenes de ambos sexos, refrendadas por datos oficiales recientes, nos confirman que existe un profundo vacío de información que ningún gobierno se ha dispuesto a llenar con programas relevantes orientados específicamente a estos grupos. Tampoco se ha emprendido tal iniciativa en favor de los hombres.

En diferentes partes del país escuchamos a mujeres -jóvenes y adultas- expresar tímidamente el deseo de conocer más sobre sus derechos sexuales, y no pocas veces han enunciado la intención de hacerlos valer. Son muchas las dispuestas a asumir actitudes y prácticas coherentes con el ideal de una vida plena y saludable, a protegerse frente a los riesgos en la actividad sexual y transmitir a sus familias mensajes adecuados.

De cara al caudal de información que se reclama, resulta positiva la intención del ministerio de Salud de compensar el vacío existente con una campaña que permita a las personas tomar decisiones congruentes con sus necesidades y posibilidades individuales y, fundamentalmente, velar por el respeto a sus derechos constitucionales.

Los derechos sexuales trascienden el acceder o negarse a tener relaciones sexuales. Implican la conciencia íntima de que las decisiones acerca del cuerpo competen a quien lo posee, trátese de actividad sexual como de optar por un antibiótico o recibir tratamiento homeopático. Entrañan la libertad de hacer, en cualquier ámbito, aquello que no provoque perjuicio o sufrimiento a otras personas. Incluyen la experiencia del orgasmo y el goce de una sexualidad libre de violencia.

Reivindicar nuestros derechos sexuales es rechazar aquello que lesiona la dignidad, exigir autonomía y privacidad, tanto como un trato equitativo. Significa priorizar el acceso a información veraz y completa sobre la sexualidad y la reproducción, a servicios integrales de atención a la salud.

Aplicables a cada etapa de la vida, los derechos sexuales forman parte de todos aquéllos, inalienables e indivisibles, consagrados en nuestra Constitución Política, en la Declaración Universal de Derechos Humanos y en los diversos convenios internacionales ratificados por el Estado guatemalteco.

Es el reconocimiento del derecho a tales derechos lo que planteamos como punto de partida para conocerlos y comprenderlos, pasando luego a defenderlos. Es esta conciencia lo que permitirá a mujeres y hombres, a jóvenes, niñas y niños ir colmando paulatinamente el vacío que hasta hoy ha caracterizado a nuestra sociedad.

Sumario noticioso
laCuerda
Viudas engañadas y utilizadas

Emprender una batalla legal contra los responsables de la masacre ocurrida en 1988 en la aldea El Aguacate, Chimaltenango, no pasó por la mente de las viudas de los 23 hombres ahí asesinados. Ahora ellas siguen un proceso judicial que, según información de elPeriódico, nunca pidieron: nosotras no lo hicimos, ni lo queremos hacer.

Dos hombres no identificados las llevaron, con engaños, ante el Ministerio Público a presentar una demanda contra varios dirigentes de la ex guerrilla. Ellas no saben quién está detrás de esta acusación, ni quieren saber, después de tantos años, quiénes son los responsables de esa masacre, explicaron.

La denuncia fue presentada un mes después que la Audiencia Nacional de España diera curso al proceso contra ocho militares y ex funcionarios guatemaltecos, acusados de genocidio.

La masacre de El Aguacate fue documentada en el informe de la Comisión para el Esclarecimiento Histórico como una ejecución arbitraria de la insurgencia y forma parte del tres por ciento del total de violaciones a los derechos humanos y hechos de violencia registrados en ese documento, mientras el 93 por ciento se le imputa a agentes del Estado.

Aumenta número de mujeres embarazadas con sida

El informe estadístico de 1999 sobre el sida de la Organización Mundial de la Salud revela que entre el dos y cuatro por ciento de guatemaltecas embarazadas muestran resultado positivo al virus de inmunodeficiencia humana (VIH). Asimismo, calcula que el subregistro de los casos de esta infección alcanza el 50 por ciento. La información está contenida en un reportaje suscrito por Edwin Arguedas en elPeriódico.

Según datos del Hospital Roosevelt, una de cada 60 mujeres embarazadas que acuden a control prenatal puede ser positiva al VIH. La transmisión vertical -de madre a bebé- es la segunda causa de contagio en el país, después de la vía sexual. En Guatemala hay 2.2 hombres infectados por cada mujer y se estima que unas 50 mil personas viven con el VIH.

A la fecha han sido notificados 3,294 casos de sida. De estas personas, sólo 185 tienen acceso a fármacos antirretrovirales; 52 de ellas reciben apoyo del Programa Nacional del Sida.

El matutino Siglo Veintiuno publica unas gráficas que dan cuenta que del total de 627 muertes a causa del sida entre 1984 y enero del 2000, el 20 por ciento corresponde a mujeres.

Helen Mack exige juicio en Guatemala

La valiente activista contra la impunidad, Helen Mack, asegura que aunque el caso del asesinato de su hermana Myrna sea presentado ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos, y pese a que el Estado ha reconocido su responsabilidad en este crimen, para ella es fundamental llevar a juicio a los responsables intelectuales en Guatemala.

En entrevista publicada en elPeriódico, Helen Mack resalta la importancia que este caso sea juzgado aquí, y comenta: si contando con los recursos económicos para llevar a juicio a los inculpados he enfrentado problemas para el proceso, las posibilidades de acceso a la justicia para quienes no tienen posibilidades son nulas.

Seis de cada cien personas encarceladas son mujeres

Un informe de MINUGUA sobre el Sistema Penitenciario en Guatemala da a conocer, entre otros datos, que sólo el seis por ciento de quienes se encuentran en prisión son mujeres; es decir, medio millar de las 8,204 personas privadas de libertad. Las cifras indican, además, que entre 1995 y 1999 la población masculina en los penales creció un 39 por ciento, mientras la femenina se incrementó en 70 por ciento.

El contenido del informe, dado a conocer en Siglo Veintiuno, puso en evidencia el uso excesivo de la prisión preventiva, ya que dos de cada tres personas detenidas están en espera de ser llevadas a juicio. Asimismo, señala que no se respeta el principio universal de alojar a los presos en forma separada, según sexo, edad, antecedentes, motivos de captura y trato que corresponda aplicar.

Glosario
laCuerda
ORGASMO: Según la Real Academia de la Lengua, es la culminación del placer sexual. Para autores como Georges Bataille es la petite morte, la pequeña muerte, ese momento en que se topan el cielo con la tierra, el inicio y el fin. Rayo luminoso, explosión de los sentidos, la expresión más acabada de la sensualidad.

COITO: Cópula sexual. Cópula: ligamiento de una cosa con otra, unirse o juntarse sexualmente. Acto sexual, acogimiento. Hacer el amor.

EYACULACIÓN: Lanzar con rapidez y fuerza el contenido de un órgano, cavidad o depósito, en particular, semen del hombre o de los animales. (¡Cuidado, desprevenidos!)

PUNTO G: El punto G o Grafenberg es un área en la pared frontal de la vagina, detrás del hueso púbico. Es sumamente sensible a la estimulación; han dicho que es el punto focal de la excitación femenina. (Junto con todo lo demás).

AUTOEROTISMO: Placer, excitación por mano propia. Onanismo. Incitación personal al placer. Estimulación de zonas erógenas para obtener goce sexual. Masturbación. No es pecado, ni te pasa nada malo. Dicen que es bueno para el insomnio.

ANTICONCEPTIVOS: Variedad de métodos que la ciencia pone a disposición de mujeres y hombres para prevenir los embarazos y poder decidir conscientemente cuándo procrear. Existen en el mercado condones, píldoras, dispositivos, operaciones, tratamientos, información y métodos naturales que se pueden emplear. Prohibido y censurado por el Vaticano, las mujeres exigimos el derecho a vivir nuestra sexualidad sin la obligatoriedad de seguir reproduciendo a la especie.

FRIGIDEZ: Mito patriarcal, comprobado falso, que atribuye a las mujeres la incapacidad de sentir placer. La discusión de este concepto abrió el tema de las impotencias masculinas y la incapacidad de dar placer.

Sin limitación

Nancy Quiñonez

Guatemalteca, estudiante de Letras y Filosofía

Un muslo mezclado con la arboleda, unos pechos confundidos con unas montañas dejadas al olvido. Una vagina de flores; una gota que se deja caer en medio de ellas excitando a la tierra, provocando el sudor extenuante de los cielos. Los animales corren y buscan a sus parejas embriagadas ante ese placer tan extraño que inunda sus sentidos. Para mientras nosotras, sentadas, excitadas, sudando la gota ardiente, pero sentadas; agotadas ante el placer visual que conduce a la satisfacción sexual. Bendita masturbación mental; escándalo recurrente.*

Hablar de masturbación es encantador, y no digamos, interesante, ya que representa una herejía.

Muchos miran este acto como una depravación, una inmoralidad, como ofensa o delito. En sí representa un pecado capital que debe ser tachado o juzgado. Pero la masturbación es un proceso de lo más normal.

Se da por un impulso en el que se busca satisfacer una falta física-sexual, en donde la mujer o el hombre recurre a sustitutos.

La masturbación cae en un plano sexual; las personas buscan diversos métodos para alimentar la necesidad que surge en ciertos momentos. Pero cada método se da conforme el cliente, pues hay quienes buscan las películas porno decadentes, las revistas (en donde el arte de la fotografía es muy discutible); otros se sientan en una banca y se deleitan viendo los genitales para lograr esa fantasía que le da un nuevo sentido a su vida. Y bueno, están los clásicos, que en el anonimato llaman afanadamente a la manuela o manolito para dar una entrega total y única a esa famosa compañera ideal, pues -como dicen- nunca falla y no hay problemas de sida u otras enfermedades de transmisión sexual.

La satisfacción que concebimos a través de la masturbación es totalmente sana; por medio de ella descargamos todo ese deseo reprimido y podemos así lograr conocer un poco más de nuestro cuerpo y lo que nos satisface; claro, no determina preferencia, pero por lo menos en el momento del acto se le puede dar algunos tips al amante o a la amante sobre las cosas que nos excitan.

Es iluso negar que todos lo hemos hecho; hasta suena cómico que ninguno, en más de una ocasión, haya caído en la tentación de un placer tan íntimo. Y bueno, créanme, no todos lo queremos saber públicamente, pero no finjamos una inocencia y un yo nunca lo he hecho o dios mío, yo jamás podría hacer algo tan repulsivo, pues no es un crimen. Es un proceso satisfactorio, sano, recomendable y entretenido.

* Joyce, James. Retrato del autor adolescente.

Derecho a la información

Entrevista a Barbara Schieber

Laura E. Asturias

laCuerda
En comparación con quienes pretenden negarnos el derecho

a la salud sexual, hemos sido tímidos principiantes y muy pobres

estrategas. Pero estamos aprendiendo y esta vez vamos a ganar.

Con el ánimo de conocer distintos enfoques a la sexualidad y la reproducción humanas, laCuerda conversó con la presidenta de la Asociación Guatemalteca de Mujeres Médicas, doctora Barbara Schieber, quien posee una maestría en Evaluación, Medición, Investigación y Educación.

De entrada advierte que no es posible analizar adecuadamente estos temas sin visualizar todos los escenarios caracterizados por distintos grupos de edad y étnicos, niveles educativos y socioeconómicos, así como el grado de información al que la población ha tenido acceso. Y lo último, en su opinión, es de particular importancia, dado que los mayores problemas médicos se derivan de la conducta sexual de personas desinformadas o mal informadas.

Enfermedades de transmisión sexual (ETS), incluido el VIH/sida; altos índices de muerte, morbilidad o discapacidad por embarazos riesgosos, o bien los no deseados que terminan en abortos clandestinos; tasas elevadas de embarazos en adolescentes y de mortalidad neonatal e infantil – todo ello conforma una problemática que está ocasionando estragos en el país.

Es preocupante para Barbara el creciente índice de ETS y VIH/sida derivado de prácticas sexuales sin uso del condón, situación que cobra matices trágicos en las mujeres: muchos estudios muestran que ellas creen que no contraerán estas infecciones si son fieles a su compañero, pero ignoran si él tiene otras parejas, o si está infectado. La capacidad de negociación para lograr que los hombres usen el condón es muy pobre.

Si fuera la ministra...

Podríamos prevenir numerosas muertes derivadas de la maternidad y embarazos en la adolescencia si la población contara con información sobre métodos anticonceptivos y acceso a éstos, asegura Barbara. De tener a su cargo la cartera de Salud, ella emprendería medidas contundentes para atacar esta problemática: lo primero, dar información completa, veraz y comprensible sobre todos los métodos modernos y naturales para prevenir embarazos; proveer servicios de salud sexual y reproductiva integrales, accesibles y culturalmente adecuados. Y en todo el proceso, monitorear y evaluar para mantener los estándares de calidad.

Asimismo, invertiría energías en educar acerca de la violencia contra las mujeres, también porque, según estudios recientes, en Guatemala se han documentado casos de mujeres muertas a causa de violencia intrafamiliar que comienza por la existencia de un embarazo.

Desinformación adolescente

En la niñez y la adolescencia se recibe información incorrecta que conduce a comportamientos sexuales de riesgo, afirma Barbara. Los principales obstáculos al ejercicio de una sexualidad responsable son la falta de educación en general y específicamente de una educación sexual adecuada.

Esas carencias inciden en la paternidad irresponsable, un grave problema en nuestro país, señala. Es importante aprender a ver a la pareja con respeto y consideración, entender que el sexo conlleva responsabilidades y se basa en respeto mutuo hacia los sentimientos y necesidades de ambos. En Guatemala, sin embargo, es común que los varones jóvenes comiencen a ver la relación sexual como algo prohibido, sucio, posiblemente brutal, como una función fisiológica que alivia urgencias inducidas por sus hormonas.

Contrarrestar el conservadurismo

Barbara Schieber apoya el establecimiento de un programa estatal de educación sexual adecuada a los diferentes niveles y valora el reciente anuncio del ministro de Salud, Mario Bolaños, en torno a lanzar una campaña de información sobre todos los métodos anticonceptivos. Después de tener gobiernos sumamente conservadores y retrógrados como los de Arzú y De León Carpio, que prácticamente destruyeron los programas de salud reproductiva del ministerio (nunca muy prósperos y fuertes para comenzar), en el actual existe una apertura, que ojalá permita acciones eficaces y eficientes en beneficio de la población. Esta iniciativa tiene todo nuestro apoyo.

La campaña contribuirá al desarrollo de una sociedad equitativa, con mayores oportunidades, si es llevada con los fundamentos básicos y dentro del marco legal existente, que protege el derecho humano a la información, así como la decisión libre sobre el número de embarazos y el método para prevenirlos. Permitirá a las personas tomar control sobre su vida reproductiva: la información adecuada empodera y siempre conduce a un mayor desarrollo personal y colectivo.

Consultada sobre la oposición a dicha campaña, Barbara nos recuerda que los argumentos de los sectores conservadores contra cualquier iniciativa en este ámbito han sido siempre los mismos: dicen que se pretende exterminar a la población maya; que informar lleva a la promiscuidad y corrompe la moral, en especial la de jóvenes; que los métodos modernos son todos abortivos, causan daños a la salud y no son seguros para evitar embarazos y ETS...

La médica es enfática: Esos sectores han tenido éxito porque no han vacilado en usar campañas masivas y antiéticas de desinformación, valiéndose de su red de recursos humanos y financieros, infraestructura de poder y una experiencia de dos mil años en manipular a la opinión pública y a los tomadores de decisión.

Barbara aclara: lo que pretende la campaña anunciada es elevar la calidad de vida, prevenir abortos evitando embarazos no planificados, ayudar a erradicar la pobreza, el hambre y el maltrato a infantes no deseados. Destaca que la salud sexual y reproductiva es eso: un asunto de salud, no de moral o ideología, y ningún sector puede vedarnos el derecho a esa salud. Señala además que, excepto en algunas contraindicaciones específicas, los métodos modernos no son abortivos ni causan daños, su margen de seguridad es elevado y, en el caso del condón, además previenen ETS y sida. Eso, agrega, lo confirman las entidades y autoridades rectoras en este campo, como lo es la Organización Mundial de la Salud.

Reivindicar ese derecho

Preguntamos a Barbara cómo puede la población, y la juventud en particular, hacer valer su derecho a una sexualidad responsable. Su contundente respuesta no se hizo esperar: exigiéndolo y, como primer paso, exigiendo la información, que es un derecho humano universal.

Toda persona tiene el derecho a ser informado (sic) antes de tomar alguna decisión. Por tal motivo, proponemos que, para asegurar que el pueblo tenga la libertad de escoger algún método de planificación familiar, debe tener acceso a información completa y veraz 100%, de todos los métodos. Esta información no debe decir verdades incompletas y debe ser presentada mediante folletos con lenguaje sencillo, en idiomas maya y castellano, con dibujos que ayuden a comprender mejor, para que cada quien tome la mejor decisión.

Conferencia Episcopal de Guatemala, enero de 1998

Nuestros cuerpos, con derechos y responsabilidades

Katia Orantes

laCuerda
Las personas jóvenes del mundo -cualquiera sea su religión, color, orientación sexual o habilidad mental y física- tienen derecho a ser libres de tomar sus propias decisiones, expresarse individualmente, disfrutar el sexo, gozar de seguridad, elegir casarse o no, planificar una familia, protegerse de enfermedades de transmisión sexual y apropiarse de su cuerpo.*

En la actualidad hay diversos tratados internacionales, así como aspectos legales y regulatorios en Guatemala, que respaldan estos derechos. Pese a ello, no existen las instituciones públicas ni privadas que orienten de manera integral y faciliten las condiciones para que la juventud comprenda y ejerza su sexualidad, además de todo lo que ello implica. La necesidad de información es prioritaria pero combinada con la educación a fin de transformar conductas, dado que en esta sociedad privan las concepciones conservadoras que limitan los derechos sexuales y reproductivos de la gente joven.

Bessi Carolina Pinto, integrante de una red latinoamericana de jóvenes que promueven el derecho a la sexualidad, señala que es necesario reconocerlo desde la adolescencia, ya que se vive a escondidas y con una carga moral que genera culpa, además de ser un tema del que no se habla. Sostiene que mediante acciones derivadas de políticas públicas es posible generar cambios verdaderos y no solamente promover campañas de información.

Según Naciones Unidas, los derechos Humanos de las mujeres incluyen el control de su sexualidad, sin verse sujetas a coerción, discriminación ni violencia. Las relaciones igualitarias entre la pareja exigen respeto y consentimiento recíproco, así como la voluntad de asumir la responsabilidad del comportamiento sexual. Sin embargo, el ejercicio responsable de la sexualidad no sólo corresponde a las parejas, sino también al Estado y la sociedad.

Entre jóvenes, el tema del aborto inseguro cobra importancia dado que en este país, como a nivel latinoamericano, ha sido reconocido como un problema de salud pública, en tanto representa una de las principales causas de mortalidad materna y como consecuencia del ejercicio limitado de los derechos sexuales y reproductivos de las mujeres.

En Guatemala, el 46 por ciento de la población total tiene menos de 15 años. Según datos de la Asociación Pro Bienestar de la Familia de Guatemala (APROFAM), el 44.3 por ciento de las adolescentes menores de 19 años es madre o está embarazada; cuatro de cada diez viven su primera experiencia sexual antes de los 18 años.

Una campaña de educación sexual para jóvenes, promovida por APROFAM, señala que la sexualidad es la forma como las personas nos expresamos, pensamos, nos valoramos y nos comportamos como hombres y mujeres, por lo cual es necesario conocer nuestro cuerpo y el del sexo opuesto, así como desechar ideas equivocadas para sentirse bien consigo mismos y con las demás personas, a fin de vivir plenamente en sociedad.

A decir de Jéssica Cárdenas, psicóloga orientadora en este programa, entre más educación hay, se reducen los problemas. Ella promueve la abstinencia tanto como el uso de métodos anticonceptivos, principalmente el condón.

Según la especialista, la mayoría de adolescentes desconoce su sexualidad y establece relaciones en busca de afecto, por manifestaciones de baja estima o bien para ganar influencia entre sus amistades. Todo ello les impide tener experiencias agradables, de disfrute y seguras.

Es evidente que el tema de la sexualidad implica un cambio cultural que abarque aspectos de información y educación, contenidos en políticas públicas con dimensión integral. Frente a esta realidad, la feminista mexicana Teresita De Barbieri afirma que el ejercicio de la sexualidad y la reproducción es una vertiente que puede fluir en sentido democrático.

Dentro de este proceso de cambio de patrones otorga gran responsabilidad a los medios de comunicación, en cuanto a informar sobre los derechos sexuales y reproductivos en toda su dimensión, a fin de mejorar la calidad de vida de las personas y fomentar la apropiación de sus derechos.

* Fragmento de la Declaración de Jóvenes de Commonwealth, Edimburgo, 1997.

Recuadros

¿Qué significa salud sexual?

La Organización Mundial de la Salud (organismo de Naciones Unidas rector de la salud) definió en 1975 la salud sexual como: la integración de los aspectos somáticos, emocionales, intelectuales y sociales del ser humano sexual, en formas que sean enriquecedoras y realcen la personalidad, la comunicación y el amor. Según este concepto, lograr la salud sexual requiere de tres elementos básicos:

· La posibilidad de disfrutar de una actividad sexual reproductiva equilibrando una ética personal y social.

· El ejercicio de la sexualidad sin temores, vergüenzas, culpas, mitos ni falacias.

· El desempeño de una actividad sexual libre de trastornos orgánicos, enfermedades o alteraciones que la entorpezcan.

Fuente: Revista de Educación de la Sexualidad y Vida Cotidiana. México. Marzo de 1999. Pág. 30.

Algo sobre embarazo adolescente

· Constituye uno de los factores determinantes en la reproducción intergeneracional de las inequidades de género y de la pobreza en América Latina y el Caribe.

· Las adolescentes pobres con menores niveles de escolaridad y oportunidades de trabajo son quienes presentan mayores números de embarazos tempranos.

· Los patrones de identidad de género tradicional que transmiten los medios de comunicación y las instituciones sociales influyen de manera decisiva en la creación de condiciones favorables al embarazo y las uniones tempranas.

Fuente: Agenda Salud. Isis Internacional. Chile, abril-junio 1998. Pág. 6 y 7.

Si tienes alguna inquietud, no dudes en buscarnos...

APROFAM pone a tu disposición clínicas médica, ginecológica y psicológica para adolescentes. 9a. Calle 0-57 Zona 1. Tel. 232-9438. Consulta: Q15.00

Línea telefónica de orientación

1-801-47JOVEN (1-801-475-6836)

Tu llamada es muy importante, gratuita y confidencial.

El placer, tan derecho como deber

Luisa Fernanda Ávila

Guatemalteca, periodista

Vivir en una sociedad machista nos ha hecho a muchas mujeres ser sumisas en la cama. Y aunque sabemos que con esto sólo contribuimos a que tantos hombres sigan creyendo que es nuestro deber proporcionarles placer, no hacemos valer uno de los derechos que nos acompañan desde el momento en que nacemos: el de recibir placer por parte del sexo opuesto.

De cada diez mujeres que tienen sexo, cuatro pueden decir lo que es tener un clímax; el resto sólo sirve como un objeto. Y esto no es todo: lo peor es que tampoco pensamos en la posibilidad de contraer cualquier enfermedad de transmisión sexual. Lo que muchas esperan es encontrar en una de esas noches al ser que por fin les dé placer; pero, ¿qué pasó con el condón? Ya no se trata de evitar un embarazo, sino de cuidar nuestras vidas.

Lastimosamente, la culpa no es sólo de los hombres, ya que ellos jamás sabrán qué es lo que nos gusta si nosotras no lo decimos. Hay que hablar, hay que decir qué está pasando con nuestro cuerpo, hay que descubrir juntos -tu pareja y tú- lo que a ambos les produce placer. Y aquí ya entramos a otro terreno: el de la monogamia.

Probablemente la curiosidad sea uno de los puntos que obliguen al ser humano a estar saltando de una cama a otra, pero recordemos el dicho que reza: la curiosidad mató al gato. Además, si seguimos en éstas jamás vamos a encontrar el amor y mucho menos el verdadero placer de entregarnos a alguien.

Para poder exigir ese placer, que por lo regular todo hombre obtiene al hacer el amor, las mujeres debemos empezar por conocer a cabalidad nuestro cuerpo y transmitir todas nuestras inquietudes al ser con quien decidimos compartir una de las experiencias más satisfactorias de la vida. Pero no se trata sólo de hablar por hablar.

La persona con quien compartamos nuestras inquietudes debe entendernos y preocuparse por proporcionarnos placer; si no le interesa hacernos llegar a un orgasmo, entonces nosotras no tenemos ni que pensar en brindarle una caricia, ya que este macho no ha disfrutado de lo que es el sexo.

Todas las mujeres tenemos derecho a sentir lo que es un clímax, un orgasmo y por qué no, una eyaculación femenina (lean la última edición del Supositorio, revista de las fiestas clandestinas). El problema radica en que aunque nuestro cuerpo esté preparado para sentir todo esto, nuestra mente y nuestra actitud machista no lo están. Es más, para muchas parecerá ridículo y utópico hablar de lo que les gusta que les hagan en la cama, ya que a la hora de la hora ni pueden preguntar si se va a usar un condón – e insisto: no por evitar un embarazo, sino cualquier tipo de enfermedad.

Aparentemente, la época en que las mujeres se quedaban calladas terminó hace mucho. Sin embargo, en Guatemala y en muchos países de América Latina la cosa sigue igual. ¿Cómo podemos exigir un derecho si no hablamos del mismo?

Abran la boca, digan qué les parece bien y qué les parece mal, para que de esta forma se den cuenta que un clímax no sólo se encuentra en la cama, sino en todas las acciones que realizamos a diario con el sexo opuesto.

Prostitución y pornografía infantil

Secreto a voces

María Eugenia Solís García

laCuerda
Todos tenemos una buena cuota de participación y responsabilidad por cualquier cosa que suceda en nuestro entorno social.
El informe Prostitución y pornografía infantil. Un secreto a voces, presentado por la organización Pro Niño y Niña Centroamericanos (PRONICE), se refiere a conocimientos, actitudes y prácticas acerca de la explotación sexual comercial de niñas, niños y jóvenes. Es interesante, entre otras razones, porque midió subjetividades. Además, sus hallazgos nos permiten confirmar rasgos sexistas en la percepción y el abordaje de la problemática por parte de los sujetos investigados.

Tales sujetos fueron las poblaciones y autoridades judiciales, municipales y policíacas en la capital, Jutiapa, San Marcos, Panajachel, Sololá y Antigua Guatemala. El estudio abarcó áreas fronterizas y zonas turísticas importantes que no habían sido investigadas: lugares de prostitución y pornografía infantil, así como el como turismo sexual.

Las poblaciones tienen ubicados los lugares, las formas clandestinas en que éstos funcionan, incluso a personajes que integran las cadenas prostituyentes. La medición señala que sostienen ideas bastante aproximadas sobre las causas que inducen a las niñas y jóvenes a sobrevivir en situación de prostitución. Las autoridades también conocen los rasgos del problema.

Según PRONICE, el fenómeno se produce en un contexto machista, autoritario, despolitizado y básicamente poco participativo, cuando se trata de causas que reivindican los derechos de las personas marginadas socialmente, en este caso niñas, niños y jóvenes a quienes se les explota sexualmente.

Lo que debemos reivindicar es la defensa de la sexualidad de las humanas: niñas, jóvenes y adultas. Al centro del problema está la expropiación que de sus cuerpos hace un sistema androcéntrico que las considera destinadas al placer de los hombres y lucra con ello. Todos los mecanismos del sistema refuerzan esta concepción. Ejemplos claros son la publicidad y la moda.

La sociedad, salvo contadas excepciones, permanece indiferente, justificando de distintas maneras la existencia del fenómeno. Generalmente condena a las víctimas y exculpa o encubre a quienes conforman la cadena prostituyente, entre ellos la clientela, masculina en su mayoría. Otras manifestaciones que perpetúan visiones sexistas y relaciones de poder son: les gusta, ya nacen así, son un mal necesario. La visión cosificadora acerca de las mujeres se hizo evidente a través de afirmaciones escalofriantes como de todo hay para ganarse la vida; si comercializamos fruta, no creo que no se pueda comercializar mujeres.

Las niñas y jóvenes sometidas a explotación sexual corren el riesgo de morir prematuramente a causa de acciones violentas o enfermedades de transmisión sexual. Si no perecen en el camino, la mayoría está condenada a vivir procesos que deforman su desarrollo y le niegan las posibilidades de realizarse plenamente como humanas y ciudadanas. Viven apresadas y son puestas al servicio de la clientela, a voluntad de quienes las explotan comercialmente. Están sometidas a aislamiento, violencia cotidiana y condena social. Sufren penosos deterioros físicos y emocionales.

Rescatar las dimensiones humanas del problema, desde la perspectiva feminista, es una tarea urgente que debe ser asumida no solamente por las mujeres, sino por el conjunto de la sociedad.

Mujeres que amamos a mujeres

Claudia Acevedo

Guatemalteca, lesbiana y feminista

Sí, lesbianas. Existimos y hemos existido desde que el mundo es mundo. Somos mujeres que nos relacionamos, nos movemos, nos vemos, nos erotizamos, nos reflejamos en el cuerpo de la otra, de las otras mujeres.

El proceso que he emprendido en cuanto a mi sexualidad, integrada con mi identidad global, ha sido uno de enriquecimiento personal, pero sobre todo me ha dado la posibilidad de reconocerme y también reconocer que la identidad sexual y la sexualidad son fluidas, no estáticas, por lo cual me parece conveniente aclarar que mis ideas y conceptos parten de mi propia experiencia y vivencia, asumiendo que cada mujer, cada lesbiana, las ha vivido de otra manera.

Para mí, la sexualidad lesbiana va mas allá de la cama, de estar en una relación sexual con otra mujer. Conlleva, por un lado, erotismo, placer, sensibilidad, re-conocimiento, re-pensarse como mujer, dos veces o más. Implica también identidad: darme una mirada al cuerpo, al alma, a la mente, verme en el espejo interno, hablarme con mi alma interior, para así decidir sobre mi historia.

Por otro lado significa y explicita nuestro enfrentamiento hacia ese sistema construido por otros. Un sistema que no nos conoce, que nos apretuja por esquemas de dominación patriarcales y nos niega; que nos borra de la historia y nos dice que la nuestra es no tener historia.

Muchas, sin embargo, nos rehusamos a cumplir con dichos esquemas del patriarcado, nos negamos, como diría Adrienne Rich, a definirnos con relación a los hombres y a su estructura de pensamiento y, sobre todo, de sentimientos.

El lesbianismo significa una transgresión a los prejuicios y tabúes de la sociedad -autoritaria y patriarcal- y es una afirmación para todas las mujeres, ya que somos transgresoras desde el punto en que implica una opción, una elección y un acto libres, así como el abandono del destino que ha sido considerado como natural.

Tenemos derecho a una vida libre de prejuicios, a gozar y disfrutar de nuestra sexualidad lesbiana; tenemos derecho a información sexual, a tomar las decisiones sobre nuestro propio cuerpo; tenemos derecho a decir ¡ya basta!, tenemos derecho a tener derechos.

Por supuesto, todo ello no se da por arte de magia. Implica una lucha por ser reconocidas, nosotras y nuestros derechos; una lucha que en la mayoría de los casos es dura, lenta y dolorosa para todas y cada una de las lesbianas que nos atrevemos a emprenderla. Es una lucha que ha costado vidas y mucho sufrimiento, aquí y en todas partes del mundo.

Aun así, iniciar esa lucha por el reconocimiento y, sobre todo, por la visibilidad del lesbianismo, nos da poder, nos empuja a valorar nuestras actividades, nuestro trabajo, nuestras relaciones y, especialmente, a valorarnos nosotras mismas. También nos acerca a la posibilidad de ser sujetas en la toma de decisiones sobre quiénes somos, de establecer mecanismos de negociación con nuestras parejas, familias, amistades. Y, por supuesto, con el Estado.

Soy madre porque sí

Ledy Orantes

laCuerda
Cuando nos sentimos enamoradas, en especial en el romance de la adolescencia, con frecuencia se nos genera el deseo de tener un hijo de él, sin pensar realmente lo que esto puede significar en nuestras vidas.

Una de las principales causas de esta forma de pensar en muchas jóvenes, es la famosa cultura de las telenovelas. En tales cuentos de hadas modernos, generalmente la protagonista es dejada por el traidito, padece el drama con intensidad, pero le queda un hijo. Después de algunos y sufridos años, él reflexiona, la extraña, la busca; casi todos los personajes de la novela la admiran, entre ellos aparecen algunos enamorados, por supuesto, y cuando precisamente ella va a casarse con otro -no tan guapo pero de nobles sentimientos- el traidito lo impide. Finalmente se casan y son felices para toda la vida. Esto casi nunca tiene que ver con la realidad; sin embargo, miles de jóvenes lo asumen como algo que es posible vivir, porque el impacto de las imágenes no hace diferencia entre la fantasía y la realidad.

A la pregunta de por qué soy madre. En primer lugar, creo que todas tenemos derecho a decidir si queremos o no ser madres, así como hacer respetar este derecho. Es necesario ser conscientes que al ejercer este derecho -aunque tengamos pareja- al final lo terminamos haciendo solas, porque tu pareja nunca le va a dar de mamar en la madrugada, aunque podría levantarse y hacer una pachita; si llega a preparar comida del bebé o lavar su ropita principalmente los pañales, por lo regular lo entiende como ayuda. La realidad es que hay muy pocos hombres tan chileros como para sentir que no son maricones a la hora de hacernos ganas.

La maternidad es algo lindísimo, siempre y cuando seamos conscientes que al tener un bebé nuestra vida va a tener un cambio total. No es solamente porque ya no vamos a poder salir y perderemos nuestra libertad; esto es secundario. La maternidad tiene muchas responsabilidades, que son muy lindas, pero al final son responsabilidades. Los bebés necesitan nuestra atención en cualquier momento. Y como dijo una amiga, en el menos oportuno: ya le diste de comer y justo cuando te sentás a comer a ellos se les antoja ir al baño.

Para mí, ser madre ha sido una de las mejores experiencias y aventuras que he tenido; me ha dado muchas cosas bonitas que no se ven. Aparte de las estrías, que sí se ven, no he tenido desvelos ni mayores complicaciones, porque afortunadamente -pese a las críticas de muchos- no tengo pareja. Esto por elección: decidí sola criar un hijo y no dos. Sin embargo, admiro y respeto a quienes aparte de ser madres se comprometen a atender a sus maridos, que al final son como sus hijos mayores, quienes por lo regular se sienten desplazados con la llegada de un chiquito. Gran ingenio y mucho trabajo tendrán estas mujeres para quedar bien con los dos.

Gozar a plenitud la maternidad es un derecho que toda mujer debe tener; por eso es importante la educación sexual y saber que el sexo no es malo, como generalmente nos hacen creer. Antes de decidir ser madres, recomiendo gozar las relaciones sexuales hasta donde se pueda. Tenemos que experimentar muchas cosas que con un bebé es muy difícil hacer, sin afectarlo.

La maternidad me ha hecho una persona diferente, mucho más tranquila y segura de mí misma. Además de muchas satisfacciones, he experimentado cosas inimaginables, y no precisamente por haberlo tenido con el hombre de mi vida, sino por haber tenido el privilegio de elegir.

Lolita, tus mentiras

Rosina Cazali

laCuerda
Hay quienes dicen que Lolita es un sinónimo de joven seductora. En principio, es el nombre de la novela del escritor ruso Vladimir Nabokov que fue llevada a la pantalla en 1961 por el director Stanley Kubrick y recientemente por Adrian Lyne. Sin embargo, en tantas películas, videos, libros o situaciones cotidianas encontramos Lolitas que vale la pena detenerse en distintos lugares para cuestionar los encasillamientos y las controversias que se han vertido sobre este personaje. Sólo así es posible encontrar respuestas a por qué sobrevive el mito en un nombre que, al citarlo, sugiere sexualidad asociada a la adolescencia.

Según el cronista de filmes Devin D. O'Leary, desde que Nabokov publicó la novela en 1955 y el séptimo arte la llevó a la pantalla, su título, Lolita, podría catalogarse en los diccionarios cinematográficos para cuando se quiera escribir un guión a partir de la precocidad sexual y las brechas generacionales. Pero la imagen congelada en la pubescencia de una mujer que intenta traspasar los límites de lo permitido va más allá de este personaje ya clásico del cine americano.

Si tomamos en cuenta que la pieza de Nabokov, sin premeditación, llegó a expresar a todos aquellos adolescentes americanos que en los años 50 estaban listos para enfrentar la revolución sexual, alcanzamos a ver más allá del tono escandaloso con el que sistemáticamente se ha revestido el tema. Pues, bajo la mirada de padres conservadores que deseaban que sus hijos permanecieran vírgenes, la Lolita de Nabokov, llevada a la pantalla por Kubrick, sugería que la nueva generación comenzaba a experimentar o conocer más de lo que los mismos progenitores no supieron sino hasta más tarde. Es así como Lolita saltó al celuloide para corroborar un momento de transición cultural y un lapso clave en la vida de los norteamericanos. De la salida fácil -es decir, de estereotipar- se encargó el marketing, que envileció el personaje para convertirlo en producto taquillero.

Hablando de películas recientes, esta figura del pasaje de joven a adulta también está presente en American Beauty, donde los deseos de un cuarentón se ven materializados en la figura de la joven Angela, quien alude al estereotipo de la belleza americana: rubia, de facciones perfectas, ideas poco brillantes y una fastidiosa obsesión por el sexo y el alarde del número de hombres que se ha tirado. Sin embargo, más que una relación imposible por la diferencia de edad, lo verdaderamente importante es el efecto de Angela sobre Lester, el cuarentón. Éste es hipnótico como valioso. Mueve la pasión y los brillos olvidados en pos de la construcción de una American way of life y su respectiva fachada de apariencias. La película nos lleva de la comedia a la tragedia en un guión de magistrales vueltas de tuerca. Pero ni la maestría del guionista parece ser válida para un público prejuicioso, que no pasa de clasificar a la joven de pequeña prostituta y al hombre maduro de repugnante infanticida.

Ahora bien, como se ha dicho, esta figura, contradictoria como complementaria, también se encuentra en otras referencias clásicas. En la literatura es probable que una de las coincidencias más exactas a este ritual de pasaje -de joven a adulta- sea la de la protagonista de la maravillosa novela El amante, de la escritora francesa Marguerite Duras. No obstante, a la diferencia de edad Duras añade los laberintos de la discriminación. El telón de fondo de la novela es Indochina en la década de los veinte, cuando aún era una colonia francesa. Es una narración que expresa el amor entre una niña blanca y pobre de quince años, y un rico comerciante chino de veintiséis, que son separados por los prejuicios de sus respectivas familias. Lo curioso es que, cuando se habla de la novela, este trasfondo parece olvidarse a propósito. Y cualquier conclusión parte invariablemente de la diferencia de edades de los protagonistas y, por ello, de la imposibilidad.

Pero así como hay Lolitas, también han existido Lolitos. Por supuesto, las respuestas a éstos han sido distintas. Mientras películas como Lolita, donde la mujer toma el papel de seductora, han sido condenadas, pareciera que los hombres jóvenes y seductores son estimulados a la aventura. Basta recordar al joven graduado que personificó Dustin Hoffmann frente a la Sra. Robinson de los sesenta. Aquí la mácula recaía sobre una devoradora de hombres jóvenes. Y el atrevimiento del joven galán, de ganar el cuerpo de una mujer mayor, se aplaude, lo cual ratifica que los hombres son motivados a seducir y aprovechar las circunstancias.

Son la moral y los prejuicios los que han determinado la aceptación o condena de una figura como Lolita en la literatura, el cine o el arte. Desde siempre, los cuentos clásicos nos dicen que las mujeres, las jóvenes especialmente, deben mantener un buen comportamiento, para reforzar el ideal femenino que se fundamenta en las virtudes de las niñas y las adolescentes. Esta visión unilateral lleva a la conclusión inexorable de que sólo existen dos clases de mujeres: las buenas y las malas. Es por ello que las Lolitas seguirán cayendo bajo señalamientos. Sin embargo, lo importante es rescatar la figura que se atreve a polemizar sobre todo aquello que enaltece y sublima una imagen tan frágil, efímera, abstracta e inhumana como lo virginal.

Kama Sutra

Anamaría Cofiño K.

laCuerda
Cuando el Consejo Editorial de laCuerda decidió hacer este número, consideramos que era importante abordar el tema de la sexualidad, quitándole el aspecto pecaminoso que nuestra cultura impone. Pensamos que el Kama Sutra, como el Ananga Ranga, podía ser comentado en esta sección, cual literatura clásica sobre el placer y la sensualidad. No sabíamos entonces que los acontecimientos cambiarían el rumbo de la edición. El día 7 de abril desapareció, sin dejar rastro ni huella, Mayra Gutiérrez, catedrática de la Facultad de Psicología de la Universidad de San Carlos. Este hecho nos aterriza abruptamente en una realidad cruda y violenta que no deja espacio para el goce y el disfrute, porque reduce los derechos humanos a su mínima expresión. Sin embargo, el trabajo estaba encaminado. Decidimos continuar con nuestro oficio y publicar lo planificado, sin dejar de exhortar a quienes nos leen a pensar en el riesgo que corremos todos al dejar pasar, con indiferencia, hechos como la desaparición de una compañera.

Muchísimas versiones, traducciones e interpretaciones existen del Kama Sutra, obra escrita entre los siglos dos y siete de nuestra era, en idioma sánscrito, por el poeta Vatsyayana. Los sutras son una especie de aforismos, sentencias o enseñanzas cortas y kama significa placer. Así que el Kama Sutra es un tratado sobre los placeres, no únicamente el sexual, sino todo aquello que excite o provoque reacciones placenteras a través de nuestros sentidos y sentimientos. Es la recolección más antigua de tradiciones amorosas que se ha conservado y transmitido en la cultura de la India.

El libro contiene recomendaciones sobre cómo cortejar a una mujer o seducir a un hombre; meditaciones sobre el placer y las diferencias entre los sexos. Se habla del matrimonio, de cómo conducirse, cómo saber si el amor se ha terminado o cómo y cuándo dar por terminada una relación. También se encuentran referencias a afrodisiacos y la descripción de algunas posturas amatorias.

Insiste en que las mujeres, además de manejar el arte del Kama Sutra, deben entender un poco de magia y hechicería y practicar las artes culinarias. Y dice: Para poder hablar bien, lee mucho. Aprende a defenderte... desarrolla tu sentido de la inferencia, la lógica y el razonamiento. Has de saber algo sobre minas y canteras, suelos y jardinería. Asegúrate de saber sobre el almacenamiento de agua en acueductos, cisternas y aljibes. Aprende a ser especialmente hábil con el lenguaje. Desarrolla tu propia manera de escribir. En resumen: aprende todo lo que se puede aprender en el mundo... recibirás todo el respeto debido y podrás sentarte como igual en una asamblea de hombres doctos.

Mucho más dice acerca de las mujeres que se puede analizar. Un ejemplar está a disposición en la biblioteca de laCuerda. Vale la pena hojearlo.

La mujer sensual

Fragmentos del Kama Sutra
Si con júbilo se entonan canciones, que sean las más excelentes de las eternas. Si uno danza cuando se desborda la alegría, que se haga con libertad de propósito.

Oh, haz que él me goce, mi amigo, a mí, que sudaba y me humedecía por todo mi cuerpo.

Hari aquí en el bosque mora, en una danza vehemente con las mujeres; en la floresta ensartada con fases de pasión.

Tras haber gustado, al fin, la abrumadora excitación del placer corporal, mi cuerpo, como una parra, se desplomó incapaz de soportar nada más.

Ésos son los placeres de la intimidad con ella. Los encantos vibrantes, la humedad de sus ojos y el aroma de su boca de loto.

Estas caderas de donde caen sus prendas, esas ijadas que son un tesoro inmenso, la fuente y el origen de todos los placeres.

Vatsyayana dice que tanto la forma de actuar como la conciencia del placer son diferentes en el hombre y la mujer.

¡Felicidades, Marielos!

Nuestra colega Marielos Monzón, conductora del programa radial Punto de Encuentro y activa integrante de la Red de Mujeres Periodistas en Guatemala, se hizo acreedora el pasado 28 de abril a uno de los premios Tierra III. Este galardón es otorgado por la organización MadreSelva a quienes, desde los medios de comunicación, defienden la protección del medioambiente en Guatemala. laCuerda se suma a tan merecido reconocimiento a una persistente defensora

de los derechos humanos, la naturaleza y la paz.

Carta a Margaret Randall

Margaret:

Primero una aclaración: no envié una carta a laCuerda. Lo que se publicó fue una colaboración para la que fui invitado por la editora.

Ahora, te quiero decir que, como siempre, desde que te conocí, vos tenés tendencias gregarias; te gusta estar en grupos, sobre todo los de moda. Has sido beatnick, medio hippi, comunista, fidelista, sandinista y ahora feminista. Te gusta la etiqueta del grupo. Esa es tu forma de crecimiento. La respeto.

Yo, como me conociste, sigo siendo andasolo, individualista; un solitario. Estuve organizado políticamente porque fui consecuente con la coyuntura histórica. Luego asumí una posición crítica frente a la corrupción y descomposición de la izquierda y frente al crimen organizado de la derecha. Soy un francotirador de izquierda. Sigo siendo marxista, en consecuencia dialéctico (no mecanicista como la Harnecker o como vos).

Así que entiendo bien el asunto, mejor de lo que creés. El problema entre el hombre y la mujer no es económico ni político, es cultural. Aparte de que se manifieste de múltiples formas. Es un problema de hábitos, costumbres y roles que tiene cientos de años de existir, desde que acabó el matriarcado y la mujer dejó de ser cabeza de familia (deberías leer a Engels un buen día). Desde entonces impera el patriarcado, la cultural patriarcal y los roles que surgen de esa relación. Esta desigualdad no es consecuencia del capitalismo.

La cultura se introyecta, se interioriza en lo inconsciente, se vuelve conducta. Las respuestas conductuales no son volitivas sino automáticas. Sobre todo, si en el esquema educativo del niño o niña se le inculca desde los primeros años los roles que, según esta educación patriarcal, le corresponden al hombre y a la mujer.

No sólo los hombres son machistas. Sobre todo las mujeres. Ellas reproducen en el hogar (la célula social) la cultura patriarcal. Ésta, incluso, dicta respuestas pulsionales.

Si no recordate de cuando conociste personalmente a Fidel Castro. Cuando lo viste entrar al salón donde estabas tu inconsciente respondió ante tu formación machista y la imagen del macho-jefe te hizo tener una descarga pulsional. La cultura judía es una de las más machistas.

En cuanto a que ser revolucionario es no ser machista es otro dogmatismo mecanicista. Fidel Castro es un macho garañón amparado en su poder político; Ortega Saavedra es el violador de su propia hijastra.

Eso de que la cultura patriarcal se manifiesta en el dominio económico del hombre sobre la mujer, te recuerdo que hay mujeres y hombres explotados y mujeres y hombres explotadores. Cuando la mujer tiene poder es más soberbia, autoritaria y arbitraria que el hombre.

Yo me referí en mi artículo a la interiorización inconsciente del machismo en un hombre: yo. Por eso me lamenté al final. Vos no entendiste ni papa, qué le vamos a hacer.

Con todo mi cariño, como siempre, tu amigo, Marco Antonio Flores.

_____________________

El Consejo Editorial de laCuerda publica las opiniones de sus colaboradores aunque no las comparta,

porque considera que los artículos son responsabilidad de quienes los escriben. Incluimos esta carta

de Marco Antonio Flores como derecho de respuesta a un comentario de

Margaret Randall que dimos a conocer en la edición pasada.

Ese irrefrenable deseo sexual

Ronald Flores

Guatemalteco, escritor

La educación sexual de los adolescentes es casi inexistente. La educación que recibimos se limita a lo que provee la calle y su estrecha sabiduría. A la hora de hablar con los amigos, se privilegia contar hiperbólicas hazañas antes que compartir las dudas ¡verdaderas! que nos asaltan acerca de las relaciones sexuales.

Las enseñanzas religiosas se han convertido en uno de los mayores obstáculos para lograr una educación reproductiva exitosa. No se vale seguir proponiéndole a la juventud que se abstenga. Nadie va a hacerlo, salvo excepciones más vergonzosas que virtuosas. Las relaciones prematrimoniales, por muy pecaminosas que sean, van a ocurrir. Es mejor hablar de ellas abiertamente que seguir condenándolas a una culpa que se esconde en las sombras hasta que asoman las barrigas o las enfermedades de transmisión sexual.

Las autoridades educativas no están haciendo absolutamente nada acerca de esta problemática. Con su silencio, más bien fomentan la continuación de esta tradición irresponsable. A lo más expulsan a las jovencitas que resultan embarazadas, una actitud estúpida y represiva que únicamente revela lo lejos que estamos de enfrentar un problema que agobia a la juventud del nuevo milenio.

Y los padres de familia callan. Los más no tienen la calidad moral para hablar con sus hijos abiertamente sobre el sexo porque ellos mismos actúan contra lo que predican. Muchos de los padres actuales fueron parejas irresponsables, que resultaron casándose a partir de un embarazo no esperado. Tienen miedo a hablar con sus hijos porque ellos mismos no supieron qué hacer. Tendrán que vencer el miedo, si no quieren que sus hijos repitan la historia.

¡Las hormonas hierven, calientan la cabeza, hacen que el cuerpo reclame atención! La juventud necesita que se le oriente, que se le diga que esa ansiedad es lo más normal del mundo, que se resuelvan sus dudas acerca de su sexualidad de la manera más franca, más abierta, más solidaria posible. Las décadas pasadas testimonian el rotundo fracaso que significa apelar a la abstinencia y preferir no hablar de ello con los jóvenes porque todavía no tienen edad.

Si algo está haciendo esta generación de jóvenes es armarse los unos a los otros, bombardeados por el falso erotismo de los medios de comunicación, sin ninguna guía adecuada y sin posibilidad alguna de contener esta ola que arrastra a todos los jóvenes hayan o no bailado al ritmo de la vida loca.

Hay también una cantidad pasmosa de machos vanidosos que no aceptan las sugerencias de sus parejas de utilizar condón, que corresponde a la misma cantidad de mujeres jóvenes que aceptan la gastada coartada que no se siente igual y avalan esa irresponsable actitud.

Si los adultos no están haciendo nada al respecto, tenemos que asumir nosotros mismos esta responsabilidad. Me voy a arriesgar a proponer algo: queda prohibido irse a la cama con tu pareja (la de esta noche, la de varios meses, la de siempre), sin antes hablar de salud reproductiva.

No me da vergüenza hablar de sexo

Lucía Escobar

Guatemalteca, periodista

Dicen que los hombres sólo piensan en sexo. Yo soy mujer y, a veces, sólo pienso en sexo. No me avergüenza. Tengo 24 años y mi vida sexual está empezando. Me ha costado mucho (no acostado con muchos) decirlo abiertamente. Pertenezco a una generación relativamente liberada que heredó, entre otras gracias, un mundo infectado por virus, enfermedades de transmisión sexual, anticonceptivos y abortos prohibidos por la iglesia, mientras las madres solteras son condenadas a la hoguera.

Hijas del amor libre, tiramos algunos tabúes, mientras levantamos otros, a veces peores. El cuerpo dejó de ser pecado para convertirse en condena comparando nuestras carnes con esqueletos anoréxicos. Aprendimos de sexo leyendo revistas Cosmo o novelas rosa, no en la cama.

Ya en el ring las cosas cambian; las luces casi nunca están apagadas, las vergüenzas y los complejos deben quedarse afuera para dar y recibir esa intensa fuente de emociones y alegrías que es el sexo (tomando las debidas precauciones que el mundo moderno puso en la mesita de noche).

Por fortuna, atrás quedaron los tiempos en que las mujeres no hablábamos de sexo y nuestro papel era más bien pasivo. Ya nadie se traga el cuento de que tenemos que estar enamoradas para tener relaciones sexuales, ni otros mitos. Si bien no estoy de acuerdo con la promiscuidad excesiva, en todo caso pienso que cada quién tendrá la facultad para saber cuándo y con quién hacerlo.

A fin de alcanzar una sexualidad sana y plena con la pareja, considero que la comunicación debe ser el plato principal. Si se tarda más tiempo calentando el carro que el que se dedica a los jugueteos sexuales, tarde o temprano se sentirá la frustración en la relación.

Muchas veces nos llenamos de miedo tan sólo de pensar en exigir una vida más placentera sexualmente. Tenemos miedo de mostrar demasiado interés en el tema por ser considerado algo secundario, material o carnal. Además, podemos herir a nuestro compañero. Pero, en fin, es nuestro cuerpo, que en todo caso fue creado de tan maravillosa manera, que con ciertos estímulos nos responde con más de un minuto (según expertos, 80 segundos) de placer extremo. Y si de todas maneras lo estamos usando como un instrumento de sensaciones, lo mínimo sería desarrollarlo al máximo y sacarle el mayor provecho.

Para mí, la sexualidad es una parte de la vida que no puede descuidarse ni olvidarse. En la soledad de mi propio cuarto, con compañía o sin ella, puedo intentar sentir el poder de mi cuerpo sobre mis pensamientos. Del sentimiento sobre los complejos y de la alegría de un orgasmo tras otro. Y otro.

Socialización de la sexualidad entre indígenas

Kik’aslem ri ixoq’ chuqa ri achi’a’

Emma Chirix

Guatemalteca maya kaqchikel, co-coordinadora del Grupo de Mujeres Mayas Kaqla*

La aceptación de la masculinidad y la feminidad no es tan sólo una socialización en roles de género. Existe un proceso psicosocial en donde se adopta e interioriza un conjunto de símbolos, creencias y relaciones sociales basadas en el género. En las familias indígenas la sexualidad sigue orientada a la reproducción sostenida históricamente por normas religiosas y morales, así como pautas sociales de la misma cultura.

A las niñas se las prepara para ser madres y, aún más, ser buenas madres. Las mujeres-madres adquieren mayor valorización con relación a la mujer soltera porque se cree que ser mujer es ser madre. Otro elemento socialmente aceptado es el matrimonio, considerado como una ley de la vida, fin y destino para mujeres y hombres. Es una institución en donde se establecen la dependencia y la complementariedad genérica basadas en valores y roles desiguales.1
Para los hombres los caminos culturales son distintos. Al niño no se le prepara para ser padre sino para ser hombre. Y es en la etapa de la adolescencia donde afirma su masculinidad, pero para lograr esta identidad se ve socialmente obligado a demostrar que es hombre y tendrá que pasar por un conjunto de pruebas para probar su masculinidad y negar lo que corresponde al ser femenino. A la mayoría de hombres les cuesta ser padres porque no han sido socializados para asumir este rol. Algunos evaden la paternidad sin mayores señalamientos de la familia o comunidad, como sí le ocurre a la madre sola o jefa de hogar. Hay más mujeres solas hoy que hace 10 años.

La orientación que sigue marcando actualmente la mayoría de madres y padres indígenas/campesinos a la juventud es el matrimonio, un matrimonio con hijos y una edad ideal para procrear. Datos de un estudio revelan la edad ideal para procrear,2 como se observa en el siguiente cuadro:

	Edad ideal para procrear

	Visión de madres
	Visión de padres

	1. Desconocen la edad

2. 18 años

3. 20 años

4. 15 y 17 años
	1. 18 años

2. 20 años

3. desconocen la edad

4. 15, 17 y 19 años


El cuadro ilustra que durante la adolescencia y en los primeros años de la juventud deben procrear. El incumplimiento de esta normativa provoca señalamientos de parte de hombres y mujeres particularmente a mujeres. Se escucha decir a las mujeres: ya sos vieja, ya se te pasó el tiempo y a los hombres, pobrecito... cuando se enferme, ¿quién lo va a cuidar?, ¿y no sos hombre, pues?
Esta percepción no es casual. Existen pautas biosocioculturales que influyen en que mujeres y hombres se casen a temprana edad. Se socializa que a cierta edad el cuerpo está listo para procrear. Se determina que el matrimonio es un fin, no una opción: es mejor casarse y dar los hijos que Dios mande. Se prohibe hablar sobre la sexualidad en el hogar; prefieren que las escuelas se encarguen de enseñar. Estas normas y valoraciones obligan a adolescentes y jóvenes a que la actividad sexual sea precoz.

Tales normas culturales son acompañadas por otros factores: la falta de conocimiento, la concepción fatalista sobre la procreación, la religión y la actitud acrítica y negligente del Estado hacia temas como educación sexual y salud reproductiva para la formación de una vida responsable.

Las reivindicaciones culturales también deben contemplar una educación integral y una salud de calidad desde la niñez, así como reforzar temas y acciones hacia adolescentes y jóvenes. Reflexionemos: ¿cuál ha sido nuestra contribución a la población joven? ¿Cuáles son las condiciones humanas y justas que les estamos brindando?

* Vocablo q'eqchi' que significa arcoiris. Correo-e: kaqla@hotmail.com

1. Chirix García, Emma Delfina. Identidad masculina entre Kaqchikeles. Tesis de licenciatura en Sociología. Escuela de Ciencia Política de la Universidad de San Carlos de Guatemala. 1997. Pág. 47.

2. Chirix García, Emma Delfina. Por la vida un grito de salud y de esperanza: Conocimientos y prácticas, acceso a servicios y calidad de atención sobre salud infantil, materna y reproductiva. ASECSA. Guatemala, 1998.
REMHI refleja un patrón general de violencia

laCuerda
Al cumplirse dos años de la muerte de monseñor Juan José Gerardi, la Oficina de Derechos Humanos del Arzobispado (ODHA) reiteró que fue un vil y cobarde asesinato. A la vez resaltó que éste no ha sido esclarecido sino que su investigación ha tropezado con las más burdas especulaciones, tras afirmar que la naturaleza de este crimen es evidentemente política.

El sistema de administración de justicia en Guatemala no garantiza el cumplimiento de la ley, agregó, lo que muestra una de las debilidades estructurales más grandes del Estado que contribuye a mantener la impunidad.

Subrayó que el proyecto Recuperación de la Memoria Histórica (REMHI), cuyo director fue el obispo Gerardi, contiene 6,500 testimonios que hablan de más de 55 mil víctimas durante el conflicto armado; registra que el ejército y los paramilitares fueron responsables de más de 47 mil de ellas y documenta 300 masacres entre 1982-83.

Los hallazgos realizados por antropólogos de la ODHA a través de 33 exhumaciones reflejan que la tercera parte de las víctimas fueron niñas y niños, el 16 por ciento mujeres y el uno por ciento no nacidos. La institución de la iglesia católica aseguró que el tipo de violaciones tuvo un carácter colectivo contra comunidades y grupos étnicos mayas con el objeto de diezmarlos, lo que jurídicamente representa la comisión del delito de genocidio.

Con base en lo anterior, la ODHA patentizó su apoyo a la acusación por los delitos de genocidio, tortura y terrorismo de Estado presentada por Rigoberta Menchú Tum ante la Audiencia Nacional de España contra los generales Romeo Lucas García y Efraín Ríos Montt, como responsables del período más sangriento vivido en Guatemala.

(Foto: Niña observando los osarios durante la ceremonia realizada a las víctimas de la masacre de la aldea Petanac, San Mateo Ixtatán, Huehuetenango, ocurrida el 14 de julio de 1982.)

Solidaridad para quienes reclaman justicia

Rosalinda Hernández Alarcón

laCuerda
Avalar la demanda contra ocho militares acusados de los delitos de genocidio, tortura y terrorismo de Estado cobra relevancia en Guatemala, en tanto contribuye a evitar que tales atrocidades queden impunes. Las notas periodísticas dirigidas a desestimar la denuncia presentada por Rigoberta Menchú y respaldada por 12 querellantes merecen una respuesta.

Quienes abogan por olvidar el pasado y borrar la historia con discursos o silencios, justifican las más de 600 masacres documentadas. Es una afrenta a los miles de personas no combatientes asesinadas el tono burlón de quienes niegan lo sucedido en este país en los años ochenta, cuando es sabido que el ejército aplicó la política contrainsurgente de tierra arrasada. Igualmente repiten los agravios quienes dan respuestas esquivas o fingen amnesia para disimular su rechazo a respaldar los testimonios contenidos en los informes Guatemala, nunca más y Memoria del silencio.

Una vez más, el derecho a la información se viola en tanto prevalecen los enfoques de descalificación o sobrevaloración de los hechos. No olvidar que obtener información veraz y balanceada es un derecho de la población receptora de los medios de comunicación.

Es preciso resaltar que la querella contra ocho ex jefes castrenses ha sido aceptada para seguir el procedimiento respectivo en la Audiencia Nacional de España, por parte de Guillermo Ruiz Polanco, uno de los seis jueces que integran dicho cuerpo colegiado. Esta resolución declara la competencia de ese Juzgado para el conocimiento de los hechos y desestima la solicitud de archivo de las mismas formulada por el Ministerio Fiscal en escrito de 13 de enero del 2000, continuándose la tramitación de las mismas. Es decir, la opinión de dicha fiscalía careció de carácter vinculante: no determina ni detiene el proceso contra los inculpados. Coincidentemente, fue similar a la que emitió en el caso del dictador Augusto Pinochet.

Un elemento casi desconocido es que la denuncia del abogado defensor de militares, Julio Cintrón, contra Rigoberta Menchú incluye varias acusaciones, entre ellas la omisión de denuncia. Dicho delito sólo puede atribuirse a funcionarios gubernamentales, cargo que nunca ha ostentado la Premio Nobel de la Paz. Otro delito que le imputa es traición a la patria por presentar una denuncia en un tribunal extranjero. Cabe recordar, sin embargo, que la Constitución de la República de Guatemala reconoce en su artículo 46 la Preeminencia del Derecho Internacional: Se establece el principio general de que en materia de derechos humanos, los tratados y convenciones aceptados y ratificados por Guatemala tienen preeminencia sobre el derecho interno.

El acceso a la justicia es un derecho humano. Las y los sobrevivientes de la represión estatal tienen la prerrogativa a ejercerlo o bien abstenerse. Entonces, tratar de imponer el olvido o la resignación se convierte en una clara violación a un precepto constitucional. Las personas e instituciones que reclaman justicia merecen respeto y solidaridad. La contundencia de las pruebas y la imparcialidad de los jueces tendrán que ventilarse en los procedimientos judiciales que se sigan. Mientras tanto, parte del resarcimiento a las víctimas hoy se traduce en respaldar a quienes apelan a su derecho a la justicia a través de la Audiencia Nacional de España, así como en cualquier otro tribunal.
Preocupación y consternación

La Red de Mujeres Periodistas manifiesta

consternación por el asesinato del colega Roberto

Martínez y exige esclarecimiento del paradero

de Mayra Gutiérrez.

La Red de Mujeres Periodistas en Guatemala hace extensiva su preocupación por la desaparición de Mayra Gutiérrez, catedrática de la Universidad de San Carlos, ocurrida hace 20 días, y se une al llamado de las organizaciones sociales que demandan el esclarecimiento de su paradero.

En el proceso de paz al que aspira la ciudadanía, la desaparición de la profesora Gutiérrez va en contra del respeto a los derechos humanos fundamentales y trae a la memoria los hechos ocurridos en el pasado, cuando miles de personas fueron perseguidas, secuestradas y asesinadas.

Esta Red, integrada por 25 periodistas de diferentes medios de prensa, en solidaridad con la familia y otros seres queridos de la académica, demanda de todas las autoridades responsables de la seguridad ciudadana agilizar las investigaciones a fin de localizar con vida a Mayra Gutiérrez.

Asimismo, la Red de Mujeres Periodistas en Guatemala manifiesta su consternación por el asesinato del colega Roberto Martínez, la vendedora Josefina Ceballos y dos personas más. Hace pública su gran indignación por la actitud negligente de quienes tienen en sus manos solucionar la problemática del transporte en esta capital y quienes alentaron el caos que llevó a la pérdida irreparable de vidas humanas.

Las 25 periodistas e integrantes de esta Red rechazamos el ajedrez político que se está desarrollando alrededor de la prestación del servicio de transporte público, y cuya víctima es el pueblo guatemalteco. Querer inculpar a una sola persona de todos los disturbios significa restar responsabilidad en este serio problema a los organismos Ejecutivo y Legislativo.

Esta Red demanda a las autoridades responsables informen  a la ciudadanía todo lo referido al operativo de seguridad que ejecutaron durante los disturbios, en los que -por momentos- observamos excesivo uso de fuerza contra manifestantes pacíficos, entre ellos mujeres, niñas y niños, a la vez de contemplaciones contra jóvenes que exacerbaban ánimos para cometer ilícitos.

Presentamos nuestro sentido pésame a la esposa, madre, hijas e hijos del colega Martínez. Asimismo, nuestra solidaridad para Alexander García y Julio Cruz, también periodistas gráficos, quienes resultaron heridos.

En el ejercicio del derecho a la comunicación democrática, la Red, como espacio de convergencia de mujeres periodistas y comunicadoras, se une a los esfuerzos que tanto a nivel nacional como internacional se están realizando para esclarecer cualquier hecho que atente contra el derecho a la vida.

Habla hija de Mayra Gutiérrez

Ángela María del Carmen Argüello Gutiérrez

Sólo sabemos que el 7 de abril ella desapareció, sin dejar rastro alguno. Ni siquiera sabemos cómo estaba vestida, pues se encontraba sola en casa. La hemos buscado exhaustivamente en hospitales, clínicas privadas, morgues y centros de detención, por lo que suponemos no fue un accidente cualquiera, un asalto o algo de esta índole.

No hemos podido descartar ninguna hipótesis. Ella tenía cierta ideología política, pero había renunciado a muchas cosas al momento en que yo nací. Eso me lo decía constantemente: que yo le había salvado la vida, porque de no haber nacido yo, seguramente se habría involucrado más en este movimiento, pudiendo haber sido secuestrada por el ejército como lo fueron dos de mis tíos, hace más de 15 años. Es difícil creer que hasta ahora haya sucedido lo que pudo haber pasado entonces. Pero aún no lo descartamos.

Es necesario presionar al Ministerio Público y a la Policía Nacional Civil para que agilicen las investigaciones, aunque me da un poco de miedo que se molesten por la crítica y trabajen aún peor. Varias personas que hemos sido entrevistadas por el MP concordamos en que no hacen las preguntas adecuadas y trabajan con demasiada lentitud.

A quienes la tengan contra su voluntad les pido que respeten su integridad física y la liberen lo antes posible. No se tomarán represalias, si es lo que ellos temen. Lo único que queremos su familia y amistades es tenerla de vuelta.

Mi madre es una gran mujer en todo el sentido de la palabra. Ha logrado por méritos propios sacarme adelante, y la admiro mucho por el ejemplo que ha sido para mí. Gracias a eso es que en estos momentos encuentro la fortaleza para afrontar con madurez esta situación tan difícil que estoy viviendo y no dejarme llevar por la inmensa tristeza que me invade.

Al recordarla pienso en la mujer fuerte que es. Nunca se dejó intimidar por nadie y defendía siempre sus ideas. Tengo muy presente lo que yo significo en su vida. Somos absolutamente todo lo que tenemos la una para la otra, ya que desde el día de mi nacimiento, hace casi 18 años, su vida giró en torno a mí. Ahora sin ella me siento tan perdida que apenas logro encontrar ese camino que juntas trazamos, por el que debo seguir, y siento, al escribir esto, la nostalgia de su presencia, que invade mi corazón.

En el ámbito laboral, puedo afirmar que ella ha dedicado su vida a la docencia y a la investigación en el área social y, ante todo, que lo hacía con amor. Ama compartir sus conocimientos y luchaba arduamente por el cumplimiento de los derechos humanos y de las mujeres en nuestro país. Como todos lo sabemos, nunca negó su ayuda a personas que necesitaran de ella, ya que su gran amor a la humanidad no se lo permitía.

Por todo esto y tantas otras cosas es que suplico, a las personas involucradas en la desaparición de mi madre, la liberen, para que se reúna conmigo y pueda yo llenar el vacío que su ausencia ha marcado en mi vida.

No me interesa saber quiénes están con ella ahora; todo lo que quiero es tenerla conmigo nuevamente, sin daños físicos, pidiendo a la vez la solidaridad y el apoyo de todas las personas y entidades dispuestas a ayudarme para la pronta aparición de mi madre.

Naciones Unidas: Resoluciones sobre mujeres

La Comisión de Derechos Humanos de la ONU, en su sesión del pasado 20 de abril, recomendó la renovación, por tres años más, del mandato de la Relatora Especial sobre Violencia contra las Mujeres. Además adoptó tres resoluciones que -en términos generales- se refieren a:

1) Exhortar a los gobiernos a enfocar los factores de raíz del tráfico de mujeres y niñas, matrimonios forzosos y trabajo forzado, así como fortalecer la legislación para prevenir tales abusos y castigar a los perpetradores.

2) La obligación de los gobiernos de abstenerse de cometer violencia contra las mujeres y niñas; ejercer el debido proceso para prevenir, investigar y castigar tales actos (ya sea los perpetrados por el Estado, por personas individuales o por grupos armados), así como proveer acceso a remedios efectivos y asistencia especializada a las víctimas.

3) Incorporar a todo el Sistema de Naciones Unidas, de manera regular y sistemática, una perspectiva de género en la ejecución de sus mandatos.

La salud es clave

Red de Salud de las Mujeres Latinoamericanas y del Caribe

Como parte de la Campaña por el ejercicio de los derechos sexuales y reproductivos 2000, es importante tomar en cuenta que en el área de salud son más evidentes las necesidades específicas de atención y se observan las mayores dificultades para lograr respuestas efectivas. Esto se explica porque la sociedad en general tiende a cerrar los ojos ante una realidad innegable: las y los adolescentes se inician sexualmente en forma cada vez más precoz.

La edición en inglés de Estudios en Planificación Familiar (Comunicado de Prensa del Consejo de Población, 1998), dedicada a la adolescencia en países en desarrollo, señala como aspectos claves:

· Aunque la mayoría de las adolescentes tiene conocimiento de métodos anticonceptivos, es poco usual que los utilicen en sus primeras relaciones sexuales.

· Las actitudes de los pares ejercen gran influencia en las decisiones sexuales que las y los adolescentes adoptan, en tanto las opiniones de la familia tienen un peso menor.

· El embarazo y la maternidad precoces implican un riesgo significativo para la salud de las jóvenes; además, significan una interrupción de su proyecto de vida, ya que frecuentemente abandonan sus estudios y por lo general no los reanudan.

· Los actuales programas de salud son insuficientes para ayudar a la juventud a adquirir conocimientos, habilidades y comportamientos apropiados para transitar hacia la vida adulta. 

· Los servicios de salud sexual para adolescentes tendrían que respetar el derecho a la confidencialidad; dar consejería sin juzgarles; proporcionar los anticonceptivos más convenientes en esa etapa de vida y orientación si optan por la abstinencia; transmitir información acerca de las causas del desequilibrio de poder entre los géneros, así como la consiguiente subordinación y control de la reproducción y sexualidad femeninas.

28 de mayo

Día de Acción Mundial por la Salud de las Mujeres

Minutos antes de su muerte

Katia Orantes

laCuerda

Eran las 12:30 del medio día, las calles estaban vacías. Llegamos a la Municipalidad y allí no pasaba nada de peligro. Los estudiantes continuaban con su acción de protesta: una huelga de hambre: Con carteles y consignas se hacía evidente la solidaridad con ellos por parte de las vendedoras. Todos manifestaban pacíficamente su oposición al incremento a las tarifas del transporte. Ellas además mostraban su rechazo al incremento al pago de renta en los mercados.

Minutos después, en el Centro Cívico se presentó un contingente de trabajadores de La Terminal, quienes fueron recibidos con aplausos. De manera sorpresiva, tras momentos de entusiasmo por las expresiones de unidad mostradas por gente del pueblo que a diario utiliza el servicio de transporte público, las calles aledañas se pintaron de negro: decenas de policías antimotines hacían vallas.

Sin enterarnos por qué, las personas que se encontraban en la Municipalidad empezaron a correr hacia el Mercado Sur-2. Fue allí donde inició la provocación entre las fuerzas de seguridad y unos cuantos jóvenes, algunos casi niños, quienes corrían de un lado a otro. Las bombas lacrimógenas empezaron a volar y los curiosos se convirtieron en turba. No importaba el motivo por el cual se hacían presentes, lo cierto es que centenares de personas siguieron el juego: acercarse a la valla policíaca para luego dispersarse.

En un intento por salir del lugar, mi compañera y yo nos vimos frente a los antimotines; estábamos solas y nos apuntaban con sus disparadores de gas. Todas las calles estaban cerradas y en la explanada frente a la muni, donde se encontraban los manifestantes pacíficos, no se sabía claramente lo que estaba sucediendo ni el peligro que se aproximaba. Era más seguro permanecer ahí que decidirse a caminar por las desoladas avenidas.

En otro intento por salir nos topamos con varios colegas, todos con los ojos irritados por los gases. Entre ellos estaba el fotógrafo Roberto Martínez. Nos saludó y dijo que tuviéramos cuidado; minutos más tarde sería asesinado.

Seguimiento del caso Basic-Laguna del Tigre

MadreSelva


Para conseguir que se haga justicia en el caso de la presencia ilegal de la petrolera Basic en el Parque Nacional Laguna del Tigre, MadreSelva acudió también ante la Corte de Constitucionalidad, pues identificamos varios casos en los que se rompen preceptos constitucionales. Estamos tratando de agotar las posibilidades que tiene un grupo ciudadano para que se cumplan las leyes. Sin embargo, mientras pasa el tiempo y aprendemos más sobre cómo funcionan las instituciones encargadas de velar por tal cumplimiento, nos embarga un sentimiento de impotencia que sólo se agudiza.

Por un lado, la actitud de la fiscal del Ministerio Público nos desconcierta. Por ejemplo, la señora Rosario Luna de Yaquián ha entregado copia del expediente que sobre el caso Basic ella lleva a los abogados de la compañía petrolera, y a MadreSelva no. Además, nos dijo que podíamos constituirnos como querellantes adhesivos pues ya hay juez contralor para el caso, en San Benito Petén, pero cuando llegamos allá el juez nos hizo saber que, si bien él ya es juez contralor, la señora de Yaquián no le ha enviado ninguna copia del expediente y él desconoce el caso, por lo que no pudo recibir nuestra petición. Nos cuesta entender...

Por el lado de la Corte de Constitucionalidad, nos hemos enterado que la señora que representará a la Basic en ese caso, Alma Quiñónez, quien fue presidenta de esa corte, mantiene allí sus fuertes influencias. Por lo que se oye, la corte -tal como está constituida en este momento- no se distingue por imparcialidad o lucidez. De cualquier manera, dentro de algunas semanas habrá una audiencia pública. Esto quiere decir que las y los ciudadanos interesados podremos acudir a atestiguar cómo resuelve este caso de interés nacional, sobre el que existen dictámenes y opiniones legales desfavorables para la petrolera, de parte del Consejo Nacional de Áreas Protegidas (CONAP) y de la Procuraduría General de la Nación.

Si nuestras instituciones no pueden asegurar el cumplimiento de la ley, tendremos que buscar las opciones pacíficas que nos queden.

CONAVIGUA convoca a marcha el 15 de mayo

La Coordinadora Nacional de Viudas de Guatemala (CONAVIGUA) denunció las nuevas formas de militarización que impulsa el ejército en sus comunidades, mediante los llamados Comités Ciudadanos de Seguridad, Campañas de Salud y Educación, así como campañas a favor del Servicio Militar.

El 15 de mayo, a las ocho de la mañana, en El Trébol al inicio de la Avenida Bolívar, la organización realizará una manifestación de mujeres y jóvenes indígenas en conmemoración del Día Internacional de la Objeción de Conciencia, en oposición al servicio militar obligatorio.

CONAVIGUA demanda el cumplimiento de los Acuerdos de Paz y las promesas de campaña que hiciera el actual mandatario, Alfonso Portillo. Al pronunciarse contra el renovado tipo de militarismo que ejecuta el ejército, dio a conocer que presentará una nueva propuesta de Ley de Servicio Cívico Nacional al Congreso de la República.

Un tema tabú en la Biblia

Verónica Pérez, guatemalteca, pastora pentecostal, biblista
Elizabeth Carrera de Paz, guatemalteca, presbiteriana, defensora de la causa de las mujeres en la iglesia

Hablar de sexo públicamente en el ambiente protestante es un tabú. No tenemos libertad para hablarlo con los hijos, hijas y esposos, mucho menos a nivel de iglesia, pues se considera uno de los mayores pecados. Sin embargo, podemos decir que la Biblia es un libro pro sexo, que promueve el amor y el derecho al goce sexual, enmarcado dentro del matrimonio.

Es muy poca la preocupación del varón por satisfacer sexualmente a su mujer y tratar de conocer sus necesidades y la forma en que le gustaría ser amada. La iglesia no tiene como prioridad esta necesidad y no la ve como tal; lo que le preocupa es conducir de manera espiritual a sus creyentes, alejándoles de la realidad y llevándoles a un mundo contemplativo.

El tema es tratado con hipocresía, con chistes morbosos; pero cuando deseamos enfrentarlo seriamente, provoca inhibiciones, posiblemente por desconocimiento, y causa problemas personales por no saber manejar cada cual su sexualidad.

Para muchas mujeres casadas es frustrante la relación sexual y no la disfrutan a plenitud por varias razones:

· Dominación del hombre sobre su cuerpo, sin darle oportunidad de sentirse mujer. Ella asume una actitud pasiva y no llega al orgasmo.

· Miedo a un embarazo no deseado (además, es pecado evitar). El hombre mantiene embarazada a la mujer para demostrar que es hombre, lo que no le da a ella libertad sobre su cuerpo ni sobre su deseo, convirtiéndola en un depósito de esperma.

· Cansancio cotidiano e incapacidad del varón para descubrir en su esposa la manera en que a ella le gustaría ser amada. Esto provoca excusas como estar enferma o tener dolor de cabeza.

Enfoque bíblico

La Biblia, palabra de vida que rige al cristianismo, aprueba, apoya y legaliza la relación sexual como medio de reproducción, pero colocando a la par el disfrute y deleite sexual de ambos.

Este redescubrimiento es producto de todo un esfuerzo de relectura bíblica. Existen pasajes que nos muestran una dimensión diferente de cómo conducirnos en las relaciones de pareja:

Por eso Sara no pudo aguantar la risa y pensó: ‘¿Cómo voy a tener este gusto, ahora que mi esposo y yo estamos tan viejos?’ (Génesis 18:12*)

Y tanto el esposo como la esposa deben cumplir con los deberes propios del matrimonio. … por lo tanto no se nieguen el uno al otro… (Corintios 7:3-5*)

Desde la creación de Adán y Eva -al ver él a Eva y lanzar esa exclamación de júbilo y alegría que lo hace expresar hueso de mis huesos y carne de mi carne-, ya existe una empatía entre ambos que les permite una relación franca, abierta, sin tabúes, donde ninguno se avergüenza de ver al otro en su desnudez.

Pero la cultura judía va a influir mucho en la nuestra. Para una mujer judía, el no tener hijos era visto por el pueblo como maldición, porque Dios no la tenía como aceptada. El tener hijos -especialmente varones- era muy bueno: entre más hijos tenía, era mejor aceptada y de mucha estima. Y el hombre lograba ser reconocido como autoridad.

Hay en la Biblia un libro que expresa la alegría y celebra la dicha de los esposos unidos por un amor propiamente humano. Resalta el amor erótico entre la pareja (pero la iglesia lo ha alegorizado). Ahí encontramos expresiones de los cantos entonados por los novios, familiares y convidados a la fiesta de bodas que duraba siete días. Habla de las delicias del amor que son como frutos de la tierra. Nos referimos al Cantar de los Cantares.

Hoy como guatemaltecas no podemos regir nuestra sexualidad por tabúes; tenemos que verla desde la perspectiva de Dios y su regalo de vida, vida en abundancia para ya y siempre.

Nuestro cuerpo es templo del Espíritu Santo y debemos cuidarlo para su edificación. Tener muchos hijos sin una buena nutrición, sin un buen control médico ni la seguridad básica para su crecimiento y desarrollo sano no es señal de vida sino de muerte. Las mujeres no están preparadas física, biológica o psicológicamente para enfrentar esta situación, ni la economía precaria lo permite.

Por una salud sexual sana

· Planificar, mujer y marido, cuántos hijos desean tener.

· Proveer el espacio necesario para el diálogo y conocer acerca de nuestra sexualidad desde la iglesia y el hogar.

· Abrirse a la pareja con toda confianza y pedir lo que se desea, entendiendo que ambos tenemos iguales derechos de satisfacción, siendo que somos creados a imagen y semejanza de Dios Padre y Madre, y estamos hechos para el disfrute mutuo de algo tan hermoso como es nuestra sexualidad.

* La Biblia de Estudio. Sociedades Bíblicas Unidas. Estados Unidos de América, 1994.

Lo dice Salomón...

Mi amado es para mí un manojito de mirra

Que reposa entre mis pechos.

He aquí que tú eres hermoso,

Amado mío, y suave:

Nuestro lecho también florido.

Tus dos pechos,

Como dos cabritos mellizos de gama,

Que son apacentados entre azucenas.

Prendiste mi corazón, hermana,

Esposa mía;

Has preso mi corazón con uno de tus ojos...

Fuente de huertos,

Pozo de aguas vivas...

Ponme como un sello sobre tu corazón,

Como una marca sobre tu brazo:

Porque fuerte es como la muerte el amor;

Duro como el sepulcro el celo:

Sus brasas, brasas de fuego,

Fuerte llama.

Citas tomadas de El Cantar de los Cantares, de la Biblia revisada de Cipriano de Valera
Encuesta sobre el orgasmo

laCuerda
¿Te has dado cuenta qué poco sabemos sobre lo que es la experiencia del placer sexual,

del orgasmo, para las guatemaltecas? ¡Cambiemos eso! Con este breve sondeo,

en el que te invitamos a participar, laCuerda desea aportar información acerca de lo

que está pasando en la vida sexual de las mujeres. ¡Apúntate! Envía tus respuestas

a nuestro fax, 253-6027, o por correo electrónico: lacuerda@infovia.com.gt
1. ¿Qué es para ti un orgasmo?

2. ¿Cuándo tuviste el primer orgasmo?

a) antes de la primera relación sexual

b) durante la primera relación sexual

c) después de la primera relación sexual

d) nunca

3. ¿Cuándo tuviste el último orgasmo?

a) hoy

b) anoche

c) hace tiempo

d) no recuerdo

4. ¿Cuántos orgasmos tienes durante la relación sexual?

a) uno

b) varios (¿cuántos? _____)

c) ninguno

5. ¿Cómo le llamas al orgasmo?

a) irme

b) venirme

c) acabar

d) terminar

e) otros:

6. ¿Cuáles condiciones te llevan a un orgasmo?

a) palabras

b) caricias

c) música

d) aromas

e) otros:

7. ¿Qué haces después de tener un orgasmo?

a) descanso/duermo

b) fumo

c) como

d) quiero más

e) otros:

8. ¿Qué hace tu pareja después de la relación sexual?

a) descansa/duerme

b) fuma

c) come

d) quiere más

e) otros:

9. Durante la relación sexual, tú y tu pareja:

a) hablan mucho

b) hablan poco

c) no hablan

10. En el terreno sexual, te consideras una persona:

a) bastante satisfecha

b) más o menos satisfecha

c) insatisfecha

¿Por qué?

Movimiento Social Zacapaneco

Este movimiento lo integran mujeres, niñez y juventud, personas con discapacidad, universitarios y sindicalistas. Héctor Barrera, Auxiliar de la Procuraduría de los Derechos Humanos, informó que esta agrupación se propone realizar actividades de auditoria social e incidencia política en Zacapa.

Mirsa Franco, representante de las mujeres del Movimiento Social Zacapaneco, explicó que demandan capacitación, créditos y efectiva aplicación de la justicia particularmente en casos de violencia intrafamiliar. Asimismo, dio a conocer que pretenden integrar a su organización a las jóvenes de los diferentes municipios, ya que consideran fundamental incorporar sus propuestas a su plan de acción.

Defensora de la Mujer en Sololá

Promoción y defensa de los derechos de las sololatecas serán las principales líneas de trabajo de Ángela Cotoc, quien en abril pasado asumió el cargo como primera Defensora de la Mujer de la Procuraduría de los Derechos Humanos en esa jurisdicción.

En Sololá no existen instancias legales de protección para la población femenina; tampoco hay centros de atención psicológica ni albergues para mujeres agredidas, indicó la Defensora. Además, falta preparación educativa en mujeres y hombres, principalmente en ellas: el acoso sexual se presenta como una práctica natural, en tanto la paternidad responsable es un ejercicio ignorado.

Según Ángela Cotoc, durante su primer mes de trabajo ha recibido en promedio cinco denuncias diarias sobre problemas como fijación de pensión alimenticia, agresiones intrafamiliares y abandono de hogar.

Cuatro meses sin desayunos escolares en Retalhuleu

Después de contar durante dos años con desayunos escolares, niñas y niños de los establecimientos públicos de Retalhuleu carecieron incluso de refacción en enero y febrero, mientras los dos meses siguientes sólo recibieron galletas, expresó Maynor Díaz Herrera, maestro de una escuela rural de ese departamento.

A decir del entrevistado, el presidente Alfonso Portillo anunció que se darían desayunos y almuerzos escolares. Ni una ni otra oferta fue cumplida durante sus primeros 100 días de gobierno: apenas esta semana llegó el aporte obligatorio y es exactamente igual al del año anterior.

El profesor Díaz Herrera afirmó que el problema fundamental en el tema de la educación es el manejo político que se hace y la falta de políticas públicas que tengan continuidad, lo que provoca que la niñez de escasos recursos se vea afectada.

Xela, municipio ganador

Quetzaltenango fue uno de los tres municipios ganadores, junto a Tena (Ecuador) y San Salvador (El Salvador), en el II Concurso Acciones afirmativas promotoras de la participación de las mujeres en el poder local, realizado en marzo dentro del marco de la campaña de Naciones Unidas por los derechos humanos de las mujeres y las niñas: Una vida sin violencia, es derecho nuestro.

Confluyeron en este evento personas e instituciones municipales involucradas en iniciativas que fomentan la participación de las mujeres en la toma de decisiones.

Equipo Entre Amigas de San Marcos

A propósito del Día de la Madre, este equipo radial hace la siguiente reflexión: es necesario informarnos sobre los diversos problemas sociales que actualmente afectan a niñas, niños y jóvenes, para dar propuestas en la búsqueda de soluciones de manera conjunta: madres y padres, hijas e hijos.

El Equipo de la Radio La Voz de la Buena Nueva envía un saludo a todas las madres de Guatemala, especialmente a quienes cumplen la doble función de madre y padre.

laCuerda felicita
en este mayo, a todas las madres, abuelas y bisabuelas, a quienes desean

llegar a serlo y también -por qué no- a todas aquéllas que, en una

consciente decisión de autonomía, nunca lo serán.

A la vez, exigimos respeto al derecho de todas las mujeres

a la maternidad elegida, libre y segura.
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