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queremos nuestra

Tierra limpia y fértil
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En portada: Niño de San Pedro Carchá, Alta Verapaz. Foto: Javier Mendoza
A fin de reducir el volumen del envío, esta edición incluye sólo algunas imágenes. Si deseas recibir la edición ilustrada, ya sea en formato PDF o JPG (menos cargado), solicítala a editora@lacuerda.org.
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Editorial—
Falta medio camino... ¡y todavía no se nos da la GANA!
Con las bendiciones del gran empresariado y el rechazo del 70 por ciento de la población, la Gran Alianza Nacional (GANA) inició el 14 de enero la segunda mitad de su periodo de gobierno.

"Vamos por buen camino", exclamó el presidente Óscar Berger en el Congreso de la República. En su gestión, Guatemala alcanzó un alto índice de "libertad" económica; coincidentemente, también se le ubica como un Estado fallido, sin desarrollo democrático y en el cuarto lugar mundial de desigualdad social debido al contraste entre la obscena concentración de riqueza y la extrema repartición de pobreza.

Berger obvió que en ese camino: han quedado sepultadas por lo menos mil mujeres, entre las casi 10 mil personas muertas violentamente; cada día asaltan 200 buses en el área metropolitana; más de 35 jóvenes fueron masacrados en las cárceles; los funcionarios proclaman sin recato el colapso de los sistemas de seguridad, justicia, salud, educación; el gobierno carece de políticas contra el crimen organizado, que cada vez controla más al Estado.

Nada dijo sobre su política de congelamiento salarial y el desempleo que empujan a decenas de miles de personas a arriesgarse atravesando la cortina de hierro y plomo estadounidense para aportar las remesas que tanto defiende el gobierno porque mantienen el espejismo de estabilidad macroeconómica y evitan estallidos sociales.

Pero, eso sí, el presidente alardeó con cifras ridículas de seguridad alimentaria, como 130 huertos familiares en ¡13! departamentos, 182 madres monitoras del estado nutricional y unos 51,000 tratamientos a niños desnutridos. No, no hablaba de un municipio sino de todo el país.

El mandatario se atrevió a mencionar como "principio" de su gobierno el repudio a los intereses particulares, sin decir que la posición gubernamental contra los medicamentos genéricos tiene un devastador impacto en la salud de la población, mientras se privatizan los servicios de seguridad social. Citó el diálogo y la búsqueda de consenso, mecanismos antagónicos a su respuesta ante las consultas sobre minería e hidroeléctricas en Sipacapa y Río Hondo, las decenas de desalojos criminales de campesinos, la aprobación de una ley de registro catastral violatoria del consenso con organizaciones sociales, la violenta imposición del TLC, los más de 300 ataques a defensores de derechos humanos: toda una práctica de autoritarismo que un discurso no puede tapar.

De su "principio" contra la corrupción no se acordó cuando negoció con el FRG cuotas políticas y leyes a cambio de impunidad para Ríos Montt, familia y Cía. Demandó a los diputados aprobar leyes de beneficio colectivo, a sabiendas que puede vetarlas, como hizo con las de planificación familiar y del adulto mayor.

Berger calificó el huracán Stan como un desastre de grandes proporciones que afectó a "mucha" gente (la tercera parte del país) y se cuidó de no repetir su famosa frase "no es para tanto", como evaluó al inicio la peor catástrofe de los últimos 30 años... cuando ni siquiera puso tope a los precios de artículos básicos, dando lugar a que las "leyes naturales" de oferta y demanda se ensañaran contra las poblaciones que hoy enfrentan hambruna y desamparo. A fin de cuentas, según él dijo, "ellos están acostumbrados".

De allí que el sector empresarial que gobierna con la GANA aplauda la falta de mecanismos redistributivos de la riqueza generada colectivamente y la ausencia absoluta de límites a su voracidad.

Vaya camino el de estos gobernantes... lástima que no van solos. Berger lamenta que los ritmos no sean más rápidos. Lejos está de considerar otro rumbo, como lo demanda ese 70 por ciento de rechazo, que los grandes medios publicaron como una advertencia del próximo descalabro electoral que le espera a la GANA.

[índice]
Solidaridad desde laCuerda
...con las columnistas Evelyn Blanck, Carmen Rosa de León, Tania Palencia y Claudia Samayoa, a quienes el diario Siglo Veintiuno les cerró sus espacios de opinión, vulnerando su derecho a la libertad de expresión y el de la sociedad a conocer diversas opiniones.

...con las familias campesinas que en enero fueron objeto de otro ataque armado de la guardia privada de la finca Nueva Linda para impedir que se aclare el secuestro del dirigente Héctor Reyes.

...con 400 campesinas y campesinos del CUC que ocuparon la plaza central el 24 de enero demandando que se les entreguen tres fincas "recuperadas" al ejército, que las ha mantenido ociosas.

[índice]
Feministas de hueso verde
Anamaría Cofiño K. / laCuerda
Desde la antigüedad nos han comparado con la naturaleza. Los filósofos griegos se empeñaron en demostrar que las mujeres, como la naturaleza, no tienen alma, son irracionales, objetos salvajes que hay que controlar y dominar. El orden patriarcal está basado sobre estas premisas y ha explotado a ambas, recurriendo al uso de la fuerza y la violencia. Quizá sea ésta una de las razones por las que ecologistas y feministas nos planteamos luchar contra el sistema, cambiarlo y construir otras alternativas que nos permitan a mujeres y hombres convivir en paz y armonía con la naturaleza.
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En laCuerda estamos tratando de abrir espacios para discutir cuestiones vitales que afectan a la sociedad en su conjunto y que son problemas pendientes de resolver. Nos preocupa la acelerada destrucción ambiental porque somos conscientes de los efectos que conlleva. Además vemos, y con el paso del huracán Stan quedó claro, que fenómenos naturales y conflictos sociales afectan a las mujeres de manera particular, casi siempre peor.

Relacionar ecología y feminismo nos lleva a hacer un recorrido histórico sobre las concepciones y prácticas que se han dado en diferentes circunstancias y lugares. Estos dos movimientos no son homogéneos; al interior de cada uno de ellos hay tendencias, muchas veces opuestas, que se expresan en teorías y estrategias diversas.

Ecologistas hay de colores, desde los verdes hasta los rojos, pasando por los del arcoiris. En cuanto a feminismo, las definiciones son múltiples, desde las pioneras de la antigüedad hasta las posmodernas del siglo en curso. En otros países se habla de ecofeminismos radicales, liberales, socialistas, espirituales, feminismo ecologista y más. En Guatemala hay feministas con conciencia verde y ecologistas variopintos. En algunos momentos nos apoyamos, aunque la reciprocidad no siempre sea efectiva.

La mayor coincidencia, según señala el ecofeminismo clásico, es que mujeres y naturaleza han sido y son sujetas de la dominación y explotación ejercidas por los poderes económicos y sociales como el patriarcado y el capitalismo. Se le atribuye a Françoise d’Eaubonne el origen del término "ecofeminismo", que se acuñó en los años 70 y se ha usado para referirse a las luchas en favor de las mujeres y contra la destrucción ambiental.

La adscripción a estas corrientes a veces responde a intuiciones o a coyunturas concretas, y no siempre al estudio académico de sus teorías. Muchas mujeres en el mundo, sobre todo en países pobres, se suman a ellas obligadas por sus duras condiciones de existencia, más que por haber estudiado.
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Nos interesa mencionar a algunas mujeres que están jugando un papel fundamental en las luchas de resistencia contra empresas transnacionales que empobrecen y agotan las tierras y a sus habitantes, o poniendo en marcha proyectos alternativos que permitan llevar a cabo utopías que la humanidad ha creado para mantener viva la esperanza. Creemos que muchas son admirables, no sólo por su participación política sino por sus formas personales de vida, que se adscriben a éticas de justicia y equidad.

La globalización neoliberal es una etapa verdaderamente criminal de explotación que está llevando a la miseria a millones de personas. Niñas y niños mueren de hambre en cantidades intolerables; especies animales y vegetales van desapareciendo a pasos agigantados; idiomas y lenguas, ríos y bosques desaparecen día a día. Mientras, unos pocos acumulan más, sin que los Estados intervengan para detener esos desastres.

Los cientos de movimientos sociales que se oponen a esta carrera destructiva se reproducen y unifican para enfrentar esas monstruosidades. El escenario es el planeta Tierra y los protagonistas somos todos. Las guerras y las pestes que se extienden por el mundo nos plantean la necesidad de asumir responsabilidades y actuar.

Como feministas guatemaltecas pensamos que es fundamental conocer, estudiar y participar de manera crítica en estas luchas que
son, hoy por hoy, la única alternativa digna para
enfrentar a este sistema injusto y destructivo.

[índice]
Sumario noticioso
laCuerda
Violadores ya no serán absueltos

En diciembre pasado, el Artículo 200 del Código Penal fue suspendido provisionalmente por la Corte de Constitucionalidad. Dicha norma exculpaba a una persona acusada de los delitos de violación, estupro, abusos deshonestos y rapto si se casaba con su víctima cuando ésta tenía más de 12 años. De ahora en adelante, el Ministerio Público deberá iniciar las investigaciones respectivas en estos casos.

Madres adolescentes

Según la Secretaría de Planificación y Programación de la Presidencia (SEGEPLAN), 23 de cada 100 jóvenes resultan embarazadas, quienes en su mayoría enfrentan solas esa situación, se ven obligadas a abandonar los estudios. Los factores de riesgo asociados al parto son numerosos. Pese a esta y otras realidades, el presidente Berger, junto a grupos ultraconservadores y religiosos, manifestaron su rechazo a la Ley de Acceso Universal y Equitativo de Servicios de Planificación Familiar.

Represión con Berger

En lo que va del actual gobierno se han producido 336 ataques a promotores de derechos humanos. Las principales víctimas han sido personas campesinas, sindicalistas y representantes de organizaciones de desarrollo y ambientalistas. Así lo reveló el Informe Preliminar de la Situación de los Derechos Humanos, del Movimiento Nacional por los DDHH.

Otilia Lux de Cotí recibe reconocimiento

La guatemalteca obtuvo el Premio Bartolomé de las Casas 2005, que otorga la Secretaría de Estado de Cooperación Internacional de España, por su liderazgo y compromiso permanentes en la defensa de los derechos humanos de los pueblos indígenas.

Violencia se cierne sobre la niñez

Cerca de 334 niñas y niños murieron en forma violenta en el 2005, 15 por ciento más que el año pasado, según un informe de Casa Alianza. Éste revela que el 89 por ciento de esas muertes fue provocado por armas de fuego.

Aumentan crímenes contra mujeres

Datos de la Policía Nacional Civil indican que durante el año pasado 624 mujeres fueron asesinadas, lo que representa un aumento del 18 por ciento en comparación con los 527 casos reportados en el 2004.

Reporte de violencia

Entre diciembre y enero fueron asesinadas 68 mujeres, según informes de Prensa Libre, Siglo XXI, elPeriódico y La Hora: 40 por arma de fuego, 11 por objetos punzocortantes, siete estranguladas, dos decapitadas, una lapidada, una calcinada y otra más a golpes. En cinco de los casos no se conoció la causa. Cinco resultaron heridas de bala y dos por arma blanca. Dos más fueron reportadas desaparecidas.

[índice]
Ambientalismo, ecología, resistencia... y las mujeres

Magalí Rey Rosa / Ecologista guatemalteca
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La palabra "ecología" se atribuye al biólogo alemán Ernst Haeckel (1834-1919) para definir el estudio de las relaciones entre los organismos y sus ambientes. Salió del olvido y se volvió famosa a fines del siglo pasado, cuando se cobró conciencia del descalabro de las actividades humanas sobre los sistemas naturales que soportan la vida.

Rachel Carson fue una de las primeras en lanzar una voz de alerta, con su libro «La primavera silenciosa», donde puso de manifiesto que los pesticidas químicos -publicitados desde entonces como una gran solución- pueden acabar con todos los insectos, sin discriminar si éstos son pestes que atacan cultivos o se trata de organismos que cumplen funciones muy importantes, como abejas, lombrices o mariposas.

A partir de la Conferencia de Naciones Unidas sobre el Medio Humano (Estocolmo, 1972), el problema ecológico pasó a formar parte de la agenda política internacional: se reconoció que el ser humano tiene el poder para transformar cuanto le rodea, a una escala sin precedentes. En los años 70, la corriente más conocida era la conservacionista, que buscaba mantener los sitios naturales con mayor integridad. La mayoría de países en todos los continentes declaró áreas protegidas como una estrategia para salvaguardar los ecosistemas más espectaculares e importantes.

Otra corriente es el ambientalismo, practicado sobre todo por gente convencida de proteger la naturaleza, pero que no quiere cuestionar el origen de los problemas ni "meterse en política": "A mí lo que me importa es que no se arruine el lugar donde vivo; lo que suceda río abajo ya no es mi problema". "Reciclo mi basura y con eso contribuyo; si el basurero la tira toda junta, yo no puedo hacer nada".

La noruega Gro Harlem Brundtland proclamó en los años 80 que necesitamos desarrollar una conciencia colectiva, a través de un documento que se hizo famoso: "Nuestro futuro común".

Pero las iniciativas del siglo pasado parecen haber fracasado. El siglo XX terminó demostrándonos que el ambientalismo es un esfuerzo futil, incapaz de contrarrestar los enormes problemas ambientales pues los trata como fenómenos aislados, desconectados de las decisiones políticas y económicas que suelen ser la verdadera causa y motor de la devastación ecológica. De poco nos sirve al resto de habitantes del planeta que la gente en Canadá recicle su basura, si debemos aceptar que compañías mineras canadienses exploten oro de las montañas guatemaltecas, hondureñas, indonesias o peruanas. O que en Estados Unidos usen gasolinas limpias, si para surtir su demanda de combustibles destruyen y contaminan selvas y poblaciones indígenas.

Una respuesta más efectiva ante tal devastación parece ser la resistencia de los pueblos afectados, que generalmente se encuentran en países empobrecidos por el milenario saqueo de sus bienes naturales. A esta corriente le han llamado ecologismo popular. Y por alguna razón, cada vez menos misteriosa, muchos de esos movimientos están encabezados por mujeres.

En el famoso movimiento Chipko de mujeres y niños para salvar sus bosques en la India; en la plantación masiva de árboles liderada por Wangari Maathai en África; en la resistencia petrolera en numerosos países del Sur, originalmente por las ecuatorianas de Acción Ecológica; en la resistencia a la minería que realizan Eloyda Mejía y Dominga Vásquez en Guatemala, encontramos un elemento común: para estas mujeres, la vida no se negocia.

¿Qué es lo que da fuerza a tantas para enfrentarse -indefensas- a gigantes como compañías transnacionales o gobiernos? Puede ser que parir nos quite el miedo a sufrir y nos haga evidente cómo se conecta la vida, y por eso concibamos la Naturaleza como una fuerza femenina y nos sintamos especialmente ligadas a ella. O que nos sintamos tan explotadas, como la Naturaleza, por el implacable sistema patriarcal, el capitalismo y el libre mercado.

Sea como fuere, las mujeres estamos jugando un papel histórico y vital en la defensa de la vida sobre la Tierra. Por eso, la definición de ecología que más me gusta -por ahora- es la que propone el teólogo Leonardo Boff: "es el arte de las relaciones, de todo, con todo, por todas partes".

[índice]
Más allá de repartir la tierra

Jacqui Torres / Periodista guatemalteca
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El modelo agrario latifundista prevaleciente en Guatemala no ha promovido una diferencia en la calidad de vida de la gente campesina, pero sí provocado impactos sociales y ambientales importantes.

Lucía, indígena de San Marcos La Laguna, ayudaba a su marido a cortar café. Desde su comunidad puede ver el agua verde y los tres volcanes que rodean al Lago de Atitlán. A pesar del mágico paisaje, le resulta difícil contemplarlo, pues día a día amanece con dudas y una advertencia en su estómago: ¿Habrá comida para ella y sus hijos? ¿Conseguirá trabajo su marido? ¿Le pagarán lo necesario para comprar alimentos? Después del huracán Stan las cosas se han complicado. Ahora piensa si tendrá un lugar para dormir y si algún día volverá a tener un pedazo de tierra para sembrar.

Al igual que sus vecinas que perdieron todo tras los deslaves en octubre, Lucía forma parte del grupo de familias que aumentará la cantidad de personas con desnutrición crónica hasta en un 65 por ciento del total de la población, como lo anunció a finales de diciembre el Programa Mundial de Alimentos.

Stan afectó significativamente la agricultura de subsistencia de las comunidades rurales, y aunque los grandes productores reportaron algunas pérdidas, las exportaciones de productos tradicionales (café, azúcar, banano y cardamomo) se incrementaron en un 40 por ciento y generaron divisas por más de tres mil millones de dólares en el 2005.

La riqueza generada por el sector agrícola exportador en nada ayudará a que las familias campesinas satisfagan sus necesidades alimentarias. Tal como sucedió con la crisis del café: mujeres, hombres, niñas y niños pobres del campo amortiguarán los daños que sufrieron los ricos.

Los "pistudos" como prioridad

Contrastes cotidianos se dan a partir de las desiguales relaciones socioeconómicas establecidas por un sistema que busca monopolizar, explotar y mercantilizar los recursos que constituyen la fuente de vida de los seres humanos.

Las políticas agrarias y ambientales adoptadas por el actual gobierno no difieren de las establecidas por los anteriores: siguen delineándose a la sombra de los intereses de las instituciones financieras internacionales y las corporaciones transnacionales.

Según datos de la CEPAL, Guatemala es uno de los países con las tasas de crecimiento del hambre más dramáticas de Latinoamérica, pues de 1.2 puntos en 1992 se incrementó a 2.9 en el 2001.

A mediados de enero, el gobierno aseguró que sus ejes de trabajo prioritarios para el 2006 serían la seguridad, la creación de empleos y la promoción del turismo. En tanto, el Ministerio de Agricultura, Ganadería y Alimentación seguirá repartiendo fertilizantes, insumos y créditos a campesinos sin tierra ni recursos, y promoviendo Guate-Invierte entre grandes y medianos productores agrícolas.

También permitirá la explotación de minerales, incentivará el uso excesivo de químicos en la agricultura, la privatización y explotación del agua, la tierra y las semillas, recursos para la sobrevivencia y cotidianidad campesinas.

"El discurso detrás de estas estrategias es la erradicación del hambre, pero la lógica es relegar la visión campesina para producir más y favorecer al mercado, sin respetar los ciclos de la naturaleza", indica Ileana Valenzuela, consultora socioambiental guatemalteca.

Transformaciones socioeconómicas

Discutir la conservación y sostenibilidad ambientales en pleno siglo XXI implica trastocar lógicas políticas, sociales, económicas y culturales. No hacerlo revela el desinterés por promover un verdadero cambio en las relaciones entre mujeres y hombres, y al mismo tiempo entre seres humanos y recursos naturales.

A fin de lograr tales transformaciones, las organizaciones campesinas han planteado una reforma agraria integral que enfatiza la utilización óptima de los recursos, tanto para solucionar las necesidades de las personas como para atender la problemática del agro y promover un desarrollo distinto al modelo agrario-latifundista establecido por las élites.

Según la consultora, esta medida "no debe reducirse a la repartición de tierras ni seguir la dinámica destructiva y monopolizadora de los recursos naturales, sino garantizar la seguridad y soberanía alimentarias y la biodiversidad".

Las propuestas de la Coordinadora Nacional de Organizaciones Campesinas (CNOC) y de Plataforma Agraria coinciden en que los procesos productivos deben ser coherentes con el sostenimiento de los ecosistemas y el patrimonio natural, correspondiendo su administración a las comunidades rurales a fin de utilizarlos en forma sostenible. En palabras de Ileana Valenzuela, es necesario rescatar prácticas agrícolas ancestrales y definir el tipo de tecnologías compatibles con la naturaleza para practicar una nueva agricultura en el marco de una reforma agraria integral.

La declaración final del Foro Mundial sobre Reforma Agraria, realizado en España en diciembre del 2004, aboga por una reforma "redistributiva crucial para la realización de los derechos humanos como la alimentación, la vivienda, el trabajo y el ambiente; garantizar el libre acceso al conocimiento y la tecnología... y asegurar a las mujeres plena igualdad de oportunidades y derechos a la tierra y los recursos naturales".

El taller sobre género realizado en el mismo foro concluyó que las políticas de mercado no son una alternativa para las mujeres, considerando que una reforma agraria implica relaciones equitativas entre los sexos y una transformación social.

Los movimientos sociales en América Latina han establecido una fuerte discusión sobre la reforma agraria que lleva implícita la compatibilidad con el ambiente. Están convencidos que es una estrategia viable y puede superar el discurso de las élites, las cuales buscan erradicar el hambre y la pobreza con programas asistencialistas y paternalistas que para nada atacan las causas profundas de los principales flagelos de las "sociedades modernas".

[índice]
Ordenamiento territorial y calidad de vida

Jorge Cabrera / Arquitecto con experiencia en ecología
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El ordenamiento de los usos del espacio que habitamos debe formar parte de nuestro sentido común y ser prioridad para las autoridades a nivel nacional y municipal.

El ordenamiento territorial es un proceso mediante el cual se disponen y orientan los elementos, actividades y usos en el espacio geográfico, como expresión y proyección de las políticas y objetivos del desarrollo, incorporando los elementos sociales, ambientales y económicos. Debe constituir una política de Estado y un instrumento de planificación que busque una adecuada organización político-administrativa de la nación, orientada al mejoramiento de la calidad de vida en el marco del orden ecológico y las tradiciones históricas y culturales de sus habitantes.

Dicho ordenamiento tiene por objeto dar a la planificación del desarrollo su dimensión territorial con base en las características y vocación propias de cada territorio. Debe ser producto de una efectiva participación de los diferentes actores sociales relacionados con esa dinámica.

Dentro de las herramientas utilizadas para ordenar y planificar el territorio tenemos: mapas, fotografías aéreas, imágenes satelitales, levantamientos topográficos, estadísticas y proyecciones, levantamientos catastrales, sistemas de información geográfica, marcos legales y jurisdiccionales, escenarios, simulaciones y, fundamentalmente, la participación activa de actores sociales e institucionales.

Al internarnos en los conceptos y elementos del ordenamiento territorial, es preciso tener clara una visión más integral de la ecología, recordando que todos los seres vivos se interrelacionan en la cadena de vida y vivimos en un mundo integrado. La globalización tiene efectos tanto positivos como negativos en nuestra calidad de vida, y debe fortalecer un proyecto humano planetario y una nueva actitud hacia el entorno del cual depende la existencia de todos los seres.

La lógica del capitalismo, en tanto modo de producción y como cultura, consiste en producir acumulación de bienes mediante la explotación de la fuerza del trabajo, el sometimiento de los pueblos y finalmente por la depredación y pillaje contra la naturaleza. Es el modelo de crecimiento centrado en lo económico, el factor fundamental en la definición de los usos que damos al espacio que hoy habitamos, alejados de toda racionalidad en cuanto al potencial y usos apropiados de la tierra y los recursos naturales con visión de largo plazo y un compromiso intergeneracional.

Buscar un orden en los usos que damos al espacio que habitamos, así como en el aprovechamiento de los recursos naturales, es una acción inteligente para garantizar nuestra sobrevivencia como especie y, por ende, el equilibrio ecológico del cual dependemos. Este ordenamiento también nos ayuda a evitar conflictos en el desarrollo de actividades no compatibles en un espacio físico determinado y nos induce a aprovechar mejor las potencialidades de cada región, en conjunto con la cultura y tradiciones de sus poblaciones.

El ordenamiento territorial debe definir en buena medida el sentido de la política y la economía. La política tiene que ver con la convivencia humana, la búsqueda y realización del bien común. El bien común, hoy, no es sólo humano, sino de toda la Naturaleza. Más que una técnica del poder, es el arte de crear continuamente convergencias en la diversidad, de hacer posible lo imposible. Es la práctica amorosa de crear condiciones de vida y dignidad para todos los seres.
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Nudos problemáticos: Minería, hidroeléctricas y refinerías

María Eugenia Solís García / laCuerda
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Cuando la gente común habla de la explotación de los recursos naturales (minería, petróleo, hidroeléctricas, etc.), algunas voces dicen que nuestros gobiernos han sido todos unos "entreguistas".

Quienes opinan así, explican que los gobiernos siempre hacen "chinche"* con los recursos naturales y orgullosamente afirman que esto no se dio durante la Revolución de Octubre.

Reconozco la carga ideológica de estas expresiones y las comparto. Quizá ustedes no. Sin embargo, déjenme en las siguientes líneas proporcionarles elementos que tal vez les hagan pensar que las interpretaciones populares antes apuntadas no están tan desencaminadas.

Nuestra historia

En el siglo pasado tenemos varios ejemplos de cómo empresas transnacionales han instalado industrias extractivas que ningún desarrollo sostenible han generado en las comunidades de los territorios que ocuparon: el níquel con EXMIBAL, el petróleo en Rubelsalto, las minas de San Ildefonso Ixtahuacán y Oxec en Alta Verapaz.

Tenemos similares experiencias con empresas de servicios. En la generación de energía, la Electric Bond and Share, los ferrocarriles de la IRCA y en las bananeras de la United Fruit Company.

¿Qué tienen en común esos casos? ¿Por qué el Estado, antes de dar las concesiones, no obligó a estas empresas a garantizar el bienestar de las comunidades en que se instalaron? ¿Por qué los derechos laborales no estuvieron debidamente garantizados en esas concesiones?

¿Por qué éstas fueron otorgadas si los daños al medio ambiente eran irreversibles? ¿Por qué nadie ha recibido pago alguno en concepto de reparaciones o resarcimiento por el daño ambiental? ¿Por qué se les da la concesión casi gratuita de los territorios?

Cuando los gobiernos hacen "chinche" con nuestro patrimonio natural, ¿quiénes son los invitados a la piñata? ¿Serán los militares, los oligarcas, el crimen organizado?

Leyes e instituciones débiles

Una de las obligaciones del Estado es velar por la elevación del nivel de vida de todos los habitantes del país, procurando el bienestar de los individuos y las familias. Otra es la conservación, desarrollo y aprovechamiento eficientes de los recursos naturales. Esto lo manda la Constitución y, por tanto, se deben crear leyes e instituciones que aseguren que se cumpla; por supuesto, también en materia de minería, hidrocarburos y generación de energía.

Sin embargo, podemos afirmar que leyes e instituciones son débiles en esas materias. No están en congruencia con los mandatos constitucionales y el respeto a los derechos humanos.

Ha privado la lógica neoliberal. Se ha estimulado la inversión extranjera, garantizando el mayor lucro a los socios nacionales y transnacionales. Este lucro va en detrimento de los ingresos al fisco, ya que se les han reducido al máximo las responsabilidades fiscales. El daño ambiental se ve con carácter secundario.

No existe un sistema de sanciones eficaz que castigue el incumplimiento de las obligaciones que adquieren en el contrato. No se han fortalecido las instituciones ni se ha legislado con una visión de protección a la persona, a las colectividades y al medio ambiente. Veamos algunos ejemplos.

Procedimientos inconsultos para conceder licencias

No hay procedimientos consultivos eficaces, respetuosos, que sean adecuados a las prácticas y culturas de las comunidades. No está garantizado el libre acceso a información sobre los probables efectos de las actividades mencionadas. Tampoco existe un proceso administrativo en el que se escuche a los afectados, ni hay mecanismos de negociación.

De esta manera puede afectarse el acceso comunitario a los recursos naturales, sin que las comunidades estén enteradas. Los casos ilustrativos son Sipacapa con la minera y Río Hondo con la hidroeléctrica. Esas poblaciones tuvieron que impulsar las Consultas a Vecinos a nivel municipal para expresarse. Por cierto, todavía se lleva a cabo toda una batalla legal cuyo objetivo es ¡deslegitimarlas!

Pese a que el Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo obliga a realizar procesos consultivos en caso de pueblos indígenas, esto tampoco se cumple, constituyendo una violación a sus derechos humanos, que incluyen elegir su propia vía hacia el desarrollo.

Estudio de Impacto Ambiental

Vean cómo está regulado este asunto. Quien quiera obtener una licencia para extraer metales (oro, plata, níquel, etc.) del subsuelo, previamente debe pagar una investigación que establezca cuáles serán los efectos que producirá esa actividad minera en los ecosistemas. Esto es el denominado Estudio de Impacto Ambiental (EIA). Lo paradójico en la Ley de Minería es que la empresa minera elige y contrata al experto, lo dirige, supervisa y paga los costos del estudio. Es decir, en el EIA la minera es juez y parte.

Ello sucede porque en la realización del EIA no interviene el Ministerio de Ambiente y Recursos Naturales (MARN). Su actuación se limita a aprobar o improbar el EIA cuando está finalizado.

Este ministerio, debidamente fortalecido, es el que debería tener competencia para contratar y supervisar a los expertos en EIA.

Afrenta y despojo

La Ley de Minería y su reglamento establecen los porcentajes para fijar las regalías y cánones. Y si no fuera porque son una verdadera afrenta, nos darían risa. Conocer los montos que las empresas deben pagar por lo que extraen es constatar que se trata de un despojo.

A lo anterior hay que agregar que son las empresas las que determinan cuánto extraen, sin que haya una fiscalización por parte de instituciones estatales fortalecidas.

Finalmente debo resaltar dos cuestiones. La primera es que el Estado prácticamente está capturado por el tráfico de influencias para la aprobación de solicitudes o licencias. La segunda: hemos llegado al extremo que las empresas mineras, hidroeléctricas y de las refinerías han logrado, en buena medida, silenciar al periodismo investigativo.

*
Juego consistente en lanzar al aire golosinas que niñas y niños se precipitan a recoger. Se acostumbra en las piñatas (fiestas infantiles de cumpleaños).
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De regreso a la Tierra

Paula Irene del Cid Vargas / laCuerda
Más que cualquier otra especie sobre este planeta, los seres humanos necesitamos energía, agua, tierra, animales y vegetación para protegernos de la intemperie y alimentarnos. No obstante, maltratamos nuestro entorno como si no dependiéramos de él para subsistir. El sistema económico imperante y la ideología que lo sustenta nublan nuestra percepción de dependencia.

El objetivo del capitalismo es la acumulación incesante y la generación de excedentes, para lo cual requiere expandirse geográficamente, aumentar la producción y -lo que nunca se dice- dejar cuentas sin pagar.

La expansión geográfica y la explotación de la naturaleza se justifican en la interpretación del texto bíblico: "...llenad la Tierra, sometedla y dominad sobre los peces del mar, sobre las aves del cielo y sobre los ganados y sobre todo cuanto vive y se mueve sobre la tierra..." (Génesis 1, 27-28).


Visión de rapiña

Antes de la invasión española de los siglos XV y XVI en México y Guatemala, los pueblos originarios tenían un patrón de población caracterizado por la dispersión espacial y la constitución de pequeñas unidades poblacionales. Su dimensión mágica y mística les impedía tratar a la naturaleza como objeto de dominio; su patrón de consumo estaba orientado hacia la subsistencia a través de múltiples fuentes de alimentación (agricultura, caza, pesca y recolecta). El ganado requería poca extensión de suelo y la agricultura se basaba en la roza, quema y barbecho, construcción de terrazas a nivel y rotación de cultivos en el tiempo y espacio. Ello permitió la reproducción humana y de los ecosistemas de Mesoamérica.

Las invasiones española y portuguesa tuvieron una lógica eminentemente extractiva traducida entonces a metales y piedras preciosas: oro, plata, perlas y esmeraldas. Luego impusieron el sistema de encomiendas, reduciendo a los indígenas a sirvientes, e introdujeron sistemas productivos degradatorios y destructivos, explotación mineral indiscriminada, deforestación, monocultivo, cultivos inadecuados y sobrepastoreo.

Tras la independencia la situación no cambió. Las élites criollas en el poder, la estructura social basada en la servidumbre y la lógica minera continuaron con pequeñas variaciones.

En el contexto internacional, a diferencia de otros modelos de producción, la economía de rapiña se instauró. El Norte desea vivir más y mejor.

Las cúpulas criollas de las repúblicas independientes de América siempre están solícitas a entregar lo necesario para mejorar su estatus, sin importar las consecuencias sociales o ambientales. De exportadores de postres (azúcar, banano, café) a productos no tradicionales (flores, brócoli), recientemente se abrieron de nuevo a la explotación minera. A fin de mantenerse en posición de poder, sostienen una visión consumista del desarrollo, así como su visión finquera y minera del territorio, y la hegemonizan al resto de la población, cosa que han logrado casi exitosamente a través de políticas públicas orientadas a mantener la ignorancia y desinformación de la población (en los años 60 y 70, a la tala de la selva de Petén con fines productivistas se le denominaba "mejoras" y era condición para adquirir títulos de propiedad allí). Y cuando esto les ha fallado no han titubeado en institucionalizar la violencia.

El resultado está al alcance de nuestra mirada: pobreza, miseria, basura, contaminación química y biológica de los cuerpos de agua, aire irrespirable, deforestación, erosión, pérdida de suelos cultivables... Una lista interminable.

Alternativas

Ante la intensificación de la desigualdad distributiva (cada vez hay más pobres muy pobres y menos ricos muy ricos) y la agudización de los problemas ambientales, la preocupación por la Tierra ha aumentado en los últimos 30 años. Limpiar e invertir en renovar los recursos son las tareas pendientes.

Desde el punto de vista tecnológico se plantea el desarrollo de la energía solar, menos contaminante y destructiva que los combustibles fósiles o la energía nuclear. Una visión ética, económica y política propone que se abandone el afán de tener y sus correlatos, la explotación innecesaria del semejante y de la naturaleza.

En el ámbito conceptual se construyó el ideal de una sociedad sostenible, es decir, aquélla que satisface sus necesidades sin disminuir las perspectivas de las generaciones futuras.

Torre de Babel o cooptación del discurso

Desde la lógica capitalista se impulsan acciones y concepciones que maquillan o postergan medidas de fondo.

Retuercen el lenguaje, definen desarrollo sostenible equivalente al progreso económico sujeto a la constancia de las reservas naturales. Nada que ver con la definición original, en la que los sujetos y la naturaleza son importantes per se.

Se instauran áreas protegidas, que bajo el actual sistema económico son insostenibles. Sirven para resguardar material genético y son una pequeña bendición para huir de la ciudad, pero están constantemente amenazadas por intereses transnacionales y las necesidades imperiosas de pobladores que viven a su alrededor.

"Quien contamina, paga". Básicamente contradice la lógica de acumulación de capital, por lo que existe una tremenda resistencia a ello. De hecho, Estados Unidos de América no ha suscrito ningún tratado que lo comprometa a limpiar sus desastres o invertir en otro tipo de energía; más bien impulsa una guerra para apoderarse de territorios que tienen las últimas reservas petroleras.

Una reflexión final

No hay una salida unilateral o fácil para la degradación ambiental. No podemos seguir buscando simultáneamente la comodidad y la preservación del entorno; el individualismo y consumismo no pueden continuar como ejes de la existencia de la mayoría. Requerimos de un ejercicio de coherencia, apreciar que una casa tenemos, hay que cuidarla, y es tan grande y compleja que sólo podremos hacerlo de manera colectiva.
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Un libro que encierra verdades insoportables

Ana María Monroy / Periodista guatemalteca

Deambular en la realidad urbana-capitalina y zambullirnos en su cotidianidad construye una coraza de cristal invisible, que nos separa de la Guatemala real que ignoramos. Basta alejarnos unos kilómetros del mundillo citadino para observar palmo a palmo la belleza salvaje que satura nuestros sentidos y enmudece nuestro discurso occidentaloide de progreso y desarrollo, inmediatamente sustituido por los relieves, los verdes y el azul infinito del horizonte. Poco antes de llegar a Los Encuentros es visible un muro de roca sólida pintado con un graffiti que reza "La vida vale más que el oro".

Luis Solano, autor del libro «Guatemala: Petróleo y minería en las entrañas del poder», es un protagonista escandalosamente silencioso que nos lleva de la mano desde el trópico húmedo de Petén hasta los bosques fríos de Quiché. Pero su viaje no sólo es espacial sino además temporal; los némesis recurrentes del saqueo de recursos naturales (militares, empresarios, así como funcionarios guatemaltecos y estadounidenses) aparecen desde el gobierno del dictador Jorge Ubico, prolongándose a las recientes negociaciones pactadas en la administración de Óscar Berger.

La figura de la mujer en esta historia, aunque no se menciona explícitamente, es omnipresente y explicada por la cosmovisión maya. "Pascual Abaj (la naturaleza) es nuestra madre, ella nos parió, a ella regresaremos y el daño que le hagamos se pagará con sangre".

Una figura encarnada y viva de esta constante lucha es Dominga Vásquez, ex alcaldesa maya de Sololá, quien apoyó las manifestaciones suscitadas en Los Encuentros, a principios del 2004, cuando la transnacional Glamis Gold quería trasladar un cilindro con destino a las minas de San Marcos, engañando a la población con el pretexto de que se mejorarían los caminos de estas comunidades.

En el libro de Solano, Magalí Rey Rosa es otra activista clave que a través de sus columnas de opinión ha cuestionado seriamente el apoyo incondicional que Berger ha dado al proyecto Marlin, al que se le dio luz verde en la gestión portillista.

El señalamiento de los vínculos familiares de los directivos de esta compañía minera con el actual presidente dibuja un mapa estratégico ampliamente documentado y sólo adversado en la historia por los presidentes progresistas Juan José Arévalo y Jacobo Árbenz, este último derrocado por su posición nacionalista ante el tema minero y petrolero.

Es de aplaudir la labor de hormiga que significó esta minuciosa investigación periodística, la cual reúne 95 libros consultados y 106 artículos de prensa nacional e internacional seleccionados y complementados con la vasta referencia de la colección de la revista semanal Inforpress Centroamericana, que en la época contrainsurgente fue el único medio escrito que no se vio enmudecido junto a la revista Crónica.

La reflexión final a la que nos conduce este material, aun sin una bandera ideológica, es a cuestionar seriamente las negociaciones pactadas que favorecen a las élites económicas y de poder en detrimento de las comunidades, a las que no se les escucha ni se les beneficiará pues, de acuerdo con Dominga Vásquez, "esta lucha no es por nosotros, sino por nuestros descendientes. La mujer que tiene contacto diario con el agua que usa para alimentar y cuidar a sus hijos perderá los recursos hídricos que se ven amenazados con cianuro para extraer el oro que de todas formas se irá del país. ¿Acaso no vale más nuestra vida?"
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La nochebuena

Cuento por Claudia Navas Dangel / laCuerda
Tenía muchos días preparando su partida a Guatemala. La Soledad queda muy lejos, no hay camino, y para llegar hasta Huehuetenango debía caminar un trecho largo y tomar dos buses que a veces pasaban y a veces no.

El tramo es solitario y el clima muy frío; ni siquiera los camiones de la Gallo llegan por esos lugares. No obstante, la nochebuena se aproximaba y por eso Rosalía tenía que viajar hacia la capital. Quería ver a su esposo, darle el abrazo aunque fuera a las 12 del día. Quería descansar en su pecho y llevarle comida hecha por ella, con sabor a la casa.

Casa... Apenas es un cuarto de paredes desvencijadas, un pequeño espacio donde se mezclan las gallinas, Juan y Jacinta y el humo del poyo donde cocina. Vio de reojo su entorno y recordó cuando Felipe también llenaba ese espacio.

Siguió con la tarea. Limpió la hoja cuidadosamente y envolvió los tamales uno por uno; luego dejó que el fuego se avivara y vio cómo la leña iba acabándose. El aroma de los tamales empezaba a sentirse. Cerró los ojos. Quería dormir, quería soñar y olvidarse por un momento de su vida.

A la mañana siguiente dejó a Jacinta con doña Isabel, tomó de la mano a Juan y con su caja de cartón empezaron a caminar. Pasadas unas horas llegaron hasta El Olvido y esperaron la camioneta. Esperaron mucho. El sueño se apoderaba de ellos a ratos, sus párpados se cerraban y la mano de Rosalía soltaba el mecate de la caja. Por fin, el ruido que la camioneta traía consigo los despertó. Subieron y bajaron luego en la Terminal de La Angustia. Después de dos horas llegaron a la cabecera departamental y tras caminar unas cuantas cuadras tomaron el bus rumbo a la capital.

Era la primera vez
que Juan venía a este extremo del país, y pese
al cansancio estaba contento. Imaginaba muchas cosas sobre este lugar; intentaba descubrir el camino, pero la oscuridad de la noche, que ya había llegado, no lo dejaba. El sueño se apoderó otra vez de él, y en sus sueños veía a su papá, al que casi no recordaba, esperándolo con los brazos abiertos. Veía a su mamá sonriendo; casi nunca la veía así. Por eso le gustaba ese sueño, porque todos reían.

Muchas horas pasaron y por fin el barullo de la Terminal, los bocinazos, los gritos de la gente, la precisión de quienes van tras las camionetas y la luz de la mañana
borraron sus sueños y exigieron su atención. De la mano de su mamá caminó por varias calles, hasta que por fin apareció el bus que se dirigía a Fraijanes.

Después de una hora y media la camioneta se detuvo. Había una larga cola de buses, la gente murmuraba, unos carros azules pasaban zumbando a un lado y un carro rojo con una luz arriba también pasó velozmente.

Rosalía apretaba el monedero contra el pecho, mientras todos empezaron a descender del bus. Caminaron un kilómetro o quizá un poco más. El ruido era enorme: patrullas con sirenas, ambulancias, gente llorando... Juan no sabía qué pasaba. Rosalía temblaba, pero mantenía la calma, pasara lo que pasara. Felipe era una persona tranquila, así que seguramente estaba bien.

Empezaron a sacar camillas cubiertas por sábanas blancas. La gente se amontonaba tras ellas y los guardias los empujaban con sus rifles empuñados. Los bomberos casi corrían cargando los pesados bultos que aún sangraban, presionados por los soldados que ya habían llegado y en vano intentaban formar una valla para alejar a la gente. De pronto uno de los bomberos tropezó con una piedra y cayó al suelo; junto con él, rodó la camilla, quedando al descubierto. Rosalía pegó un grito espantoso y cayó de rodillas a un lado del bombero. Juan sólo acertó a detener la caja.

Mientras los bomberos tapaban de nuevo el rostro del muerto y seguían su camino, Rosalía ahogaba su llanto jalando su suéter con las manos.

Pasaron los días. En La Soledad nadie hablaba de lo ocurrido. El rostro de Rosalía, casi cadavérico, daba pena. En la tienda, Pedro y Esteban leían el recorte de la prensa, que con la foto de Felipe, tirado junto a la camilla, explicaba el motín de Pavoncito en la nochebuena. En la foto, Rosalía se miraba llorando y Juan, Juanito, detenía la caja amarrada con el lazo, con los ojos abiertos, tratando de entender lo que estaba pasando. El pie de foto rezaba: "Reo masacrado en el motín de la madrugada del 24 en el centro de detención Pavoncito, Fraijanes".
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Doña Juana

Texto y fotografía: Laura E. Asturias / laCuerda
La encontré sentadita, diminuta, junto a una vitrina frente al parque central en Antigua. Me detuvo su mirada. Me impactaron esos ojos, pozos grises en los que se puede adivinar la historia de una larga existencia.

En sus manos había un chachal de plata que ella intentaba vender. No la pude resistir. Me acerqué para hablarle y me contó que se llama Juana Pérez, originaria de la aldea Chitatul, en Santa Cruz del Quiché.

Cuando su voz de colibrí me respondió que el chachal era suyo, le pregunté por qué quería venderlo (y luego me sentí estúpida, pues la razón era tan obvia). Con una mano frágil y llenita de surcos se tocó la cadera izquierda. En palabras entrecortadas dijo que se había fracturado, que necesitó una operación y por ésta le cobraron Q2,500. ¡Claro! Quién, de no ser necesario, se habría deshecho de una joya tan preciada, la compañera que anduvo colgada de su cuello por ese largo camino.

Tampoco pude resistir comprar el chachal. Me retiré con éste en las manos, y sé que en mi memoria permanecerá indeleble la imagen de esa viejecita apostada contra un portal en Antigua, quien a sus 85 años debe seguir pagándole a un Estado que desprecia a la gente anciana, encabezado por un presidente empresario que pone su sello prepotente sobre tal desdén.
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Basta de tanta mojigatería inquisicional

Fredy Portillo / Periodista guatemalteco

En enero de 2005, el flamante presidente guatemalteco, Óscar Berger, se enfrascó en una controversia con el jefe de la iglesia católica, cardenal Rodolfo Quezada Toruño, cuando calificó de populistas las declaraciones del religioso en contra de la exploración minera. El mandatario tuvo que invitar a Quezada Toruño a dialogar y, aunque nada se supo de las conversaciones que sostuvieron en secreto, es obvio que Berger tuvo que pedir disculpas por meter la pata. En todo caso, pese a las excusas y su cara de regañado, el mandatario nada pudo hacer para detener las exploraciones y más bien se enfrentó al pueblo que deploraba tales concesiones.

Un año después, la iglesia vuelve a entrometerse en un asunto de Estado presionando al Ejecutivo a vetar la Ley de Acceso Universal y Equitativo de Servicios de Planificación Familiar, a lo que Berger accedió sin detenerse a pensar que la ejecución de tal normativa podría ser uno de los pocos pero representativos logros de su administración, si se toma en cuenta la imperativa necesidad de renovar el sistema educativo nacional y ¿por qué no empezar con la educación sexual y planificación?

Educar a la ciudadanía en materia de planificación familiar es precisamente impulsar un cambio, si no estructural, sí profundo en la obsoleta y anticuada estructura pedagógica guatemalteca. Hacer caso de los gritos desesperados de la mojigatería nacional, que ve en la ley una presunta amenaza a la vida, es estar completamente ciego.

El presidente no sólo no debió vetar la ley, sino incluso tendría que haber enviado al Congreso una iniciativa de ley para legalizar el aborto, no en un afán de atropello a la vida, sino por el derecho que tiene la mujer o una pareja, sea el caso que sea, de planificar su vida y los hijos que quiere y principalmente que PUEDE mantener. Por muy cruda que resulte la idea de "acabar" con la vida de un ser antes de nacer, resulta más crudo para los padres de familia y de eso los curas nunca tendrán que preocuparse, tratar de mantener a una docena de hijos con salarios paupérrimos, que incluso hacen casi imposible criar a uno solo de ellos.

Más crudo es ver a los infantes trabajar en la elaboración de los insoportables cohetillos y peligrosísimos silbadores; ofreciéndote lustrar tus zapatos o verlos frente a las portezuelas de los autos pidiendo limosnas, donde, claro, las personas que hoy están en contra de la mencionada ley pensarán que se ganan un pedacito del cielo con cada una de las monedas que reparten.

Ojalá los diputados comiencen bien el año y no acepten el veto presidencial a la ley de planificación familiar. Ojalá por una vez en todo su período analicen detenidamente las verdaderas implicaciones de hacerles caso a la iglesia y al presidente y no nos vuelvan a imponer su voluntad como ocurrió con la aprobación del Tratado de Libre Comercio y los medicamentos genéricos.

[índice]
Las heridas de mis madres y Stan

Brenda Hernández / Ciudadana guatemalteca

Hace tres meses recorría, por tercera vez luego de la tormenta, buena parte del occidente del país y no pude evitar hacer una asociación de imágenes producida por la sensación de tristeza experimentada. De manera simultánea, mi familia entera atravesaba por momentos de intenso dolor mientras nuestras madres, la biológica y este terruño que nos vio nacer, sufrían como consecuencia del infortunio en primera instancia, pero agravado a niveles insospechados, porque aquéllos a quienes se les confió el cuidado y la atención de ambas fueron negligentes en extremo, puesto que han dejado de considerar la vida de los seres humanos como prioridad y la razón de ser de su actividad "profesional".

Fue precisamente la visión de esas montañas desgarradas la que de manera automática posicionó mi mirada distante en el vientre de mi madre que, al igual que esta tierra, estaba en esos momentos con una gigantesca herida abierta, que le recorría transversalmente la parte inferior del abdomen y que de nuevo, como Guatemala, contaba ya con innumerables y enormes cicatrices, reflejo de anteriores catástrofes y heridas profundas.

Mientras el agua acumulada por la última tormenta saturaba esta tierra hasta anegarla, los tejidos de mi madre eran llenados con líquidos hasta que los mismos no soportaban más, con tal de contrarrestar la infección negligentemente provocada por no reaccionar a su señal de dolor inicial. Las vías de comunicación interrumpidas y semi-destrozadas de este país me hacían pensar en las venas de mi madre que, durante ese devastador proceso, insistentemente fueron lastimadas hasta desangrarse por dentro y convertirse en hematomas.

Sin embargo, en ambos casos, sus hijos, quienes las quieren realmente, reaccionaron de manera inmediata, sin escatimar esfuerzos para acompañarlas y en la medida de sus posibilidades mitigar su dolor. En ambos casos, estos hijos han debido contrarrestar la actitud negligente de quienes tuvieron y continúan teniendo responsabilidad y fueron incapaces, y siguen siéndolo, de abordar con integralidad ambas situaciones.

Por fortuna, aunque el dolor no acaba, empieza a ceder y a permitir la cicatrización, que en ambos casos implicará mucho tiempo. Por fortuna también, estos buenos hijos, los de ambas, continúan atentos y sin desmayar tratando de rehabilitarlas. No han de quedarse con las manos atadas, pues llevarán a cabo un proceso que establezca niveles de responsabilidad pero, sobre todo, que siente un precedente para que los efectos del infortunio no se den -o por lo menos sean reducidos a la mínima expresión- aunque los padres, los de la patria por supuesto, se encuentren en el letargo.

[índice]
¡Auxilio! Me destruyen y ya no puedo más

Texto y fotografías: Andrea Carrillo Samayoa / laCuerda
(Las imágenes de este foto-reportaje están disponibles en formato PDF y JPG de la edición impresa.)
No es posible olvidar que las causas de los problemas ambientales radican principalmente en decisiones tomadas por los gobiernos o cabecillas de grandes compañías con intereses económicos y políticos que están por encima de proteger y defender la naturaleza.

Agréguese a esto que existe poco interés en temas relacionados con la contaminación y deforestación, las cuales acaban con la Tierra que nos alberga.

El nivel de destrucción es tal que las iniciativas que logran implementar las instituciones preocupadas por el asunto no pueden detener el deterioro del planeta.

Pese a que la degradación aumenta, los poderosos se desentienden y otros no hacen lo que deberían. ¡Socorro! Esta Tierra no aguanta más.

· No son sólo camionetas y automóviles. Son empresas, petroleras, hidroeléctricas y el interés económico lo que permite que estos atropellos continúen sin control.
· Hay zonas en las que, casi cada noche, las cisternas de la municipalidad riegan árboles o áreas jardinizadas, mientras en otros lugares la basura es acumulada donde se pueda porque no hay basureros o espacios adecuados para depositarla.
· Hay quienes prefieren botar por la ventana cuanta basura andan cargando: papeles, bolsas, restos de comida y un sinfín de cosas. Luego en época de lluvia, cuando se atoran en el tráfico porque los drenajes se taparon, nunca piensan que algo de lo que tiraron está ocasionando el caos vial. Seamos parte de la solución: ¡pongamos la basura en su lugar!
· Con el "marketing" y la publicidad nos invaden productos en latas, plásticos, botellas o materiales que resulta difícil reciclar o que necesitan años y años para desintegrarse. La industria tecnológica avanza y los desechos también. Las empresas que comercializan sus productos en envases desechables no pagan impuestos por la contaminación que generan. ¿A dónde va a parar todo esto? ¿Y cuándo pondrá en marcha la municipalidad un programa de reciclaje, junto a uno de educación popular que lo haga efectivo??

[índice]
Planificación familiar: una muy sentida necesidad

laCuerda

Desde hace casi 10 años la Asociación Rxiin Tnamet, en Santiago Atitlán, Sololá, brinda servicios de salud reproductiva: ofrece información, orientación en distintas comunidades y métodos anticonceptivos a precio razonable.

Leticia Toj, su directora ejecutiva, comenta que numerosas mujeres se acercan a la asociación pues necesitan planificar y espaciar los embarazos. El problema es que la mayoría carece de recursos para acceder a los métodos, situación que empeoró recientemente ya que muchas fueron damnificadas por la tormenta Stan.

"Cuando pueden decidir cuántos hijos tener, ellas mismas testifican que son más sanas y recuperan su autoestima, además que pueden atender mejor a los niños", agrega.

En su opinión, la recién aprobada Ley de Acceso Universal y Equitativo de Servicios de Planificación Familiar, vetada por el presidente Óscar Berger, cobra importancia porque da a las mujeres indígenas la oportunidad de acceder a los métodos e información sin ningún costo. Señala también que en lugares de difícil acceso son algunas ONG las que proveen estos servicios, "lo cual es importante porque en ocasiones se es de la misma comunidad, se conoce el idioma y a las personas, por lo que la gente se siente más cómoda, en confianza".

Sandra Morán, representante del Sector de Mujeres, considera que dicha ley posibilitaría la educación e información de manera clara a la población, especialmente a las y los jóvenes. Es importante además porque canaliza los recursos que ya hay en el Ministerio de Salud y concreta su utilización en el Programa Nacional de Salud Sexual y Reproductiva.

Con esta ley también se crearía una comisión en la que participarían diferentes instancias, incluidas organizaciones de mujeres, lo cual implica que podría evitarse cualquier acción que contravenga las decisiones de éstas.

"Es necesaria porque a partir de que el Estado provee y tiene en disposición los recursos que las mujeres necesitan, en el momento que ellas puedan decidir cuál método quieren usar les posibilita ejercer el derecho a decidir sobre su cuerpo y sexualidad", afirma Sandra.

Al cierre de esta edición, las y los diputados del Congreso de la República aún no tomaban una decisión en cuanto al veto impuesto por Berger a la citada ley.

Cabe señalar que tal normativa destaca la responsabilidad de los ministerios de Salud, Educación y Cultura de capacitar a la población para que decida de forma libre y responsable sobre el uso de métodos anticonceptivos artificiales y naturales.

A esto se oponen grupos religiosos, ultraconservadores, algunas bancadas y Berger, quien optó por ignorar las demandas de diversos grupos de mujeres y comentaristas en los medios.

Muchas guatemaltecas se manifestaron ante el veto del mandatario haciendo ver que es un derecho constitucional el acceso a información y métodos de prevención que permitan ejercer una sexualidad plena.

[índice]

Presupuesto miserable

laCuerda
Según el Informe de los Derechos Económicos, Sociales y Culturales 2005, elaborado por tres organizaciones no gubernamentales, en el presupuesto nacional los montos del gasto etiquetado para mujeres sólo representaron el 0.1 por ciento.

Del total de instituciones dedicadas al trabajo especialmente con la población femenina, sólo la Secretaría Presidencial de la Mujer (SEPREM) presentó un aumento en su asignación presupuestaria de 4.2 millones de quetzales, misma que no responde a los compromisos establecidos en los Acuerdos de Paz, indica el reporte.
El resto registra un decrecimiento, mientras los programas Vigilancia y Recuperación Nutricional Materno Infantil y la Unidad de Género, Mujer y Juventud Rural desaparecieron entre el 2004 y 2005. Tampoco tuvo una asignación la asistencia al Foro de la Mujer. El total de reducción del presupuesto es de 16.7 millones de quetzales.

A la Defensoría de la Mujer Indígena, encargada de capacitar y promover la vigencia de derechos, se le redujo su presupuesto, de 2.2 millones a 1.9.

En otro apartado, este informe asienta que la violación de derechos, "en el caso de las mujeres, está relacionado con la estructura patriarcal que se reproduce y adquiere forma más concreta en el poder que se ejerce desde el espacio más íntimo, como el hogar, hasta los espacios públicos como los lugares de trabajo, las calles, etcétera".

La mayoría de guatemaltecas carece de libertad. Siete de cada 10 deben pedir permiso para salir de casa o visitar a sus familiares y más de la mitad lo pide para hacer gastos domésticos e incluso trabajar fuera del hogar. Tal situación se acentúa en el área rural, principalmente entre las indígenas, señala el informe.

[índice]
Contra la minería en San Marcos

laCuerda
Comunidades del municipio de San Miguel Ixtahuacán, San Marcos, demandan el respeto a su cultura milenaria, entendida como la defensa de su derecho a la autodeterminación e identidad como pueblo, reconocido en la legislación nacional e internacional. Esta exigencia forma parte de la Declaratoria del III Encuentro Mesoamericano de Pueblos Indígenas, realizado a finales del 2005.

Participantes en esa actividad denunciaron que la empresa canadiense Glamis Gold, con el apoyo de grupos paramilitares y equipos de seguridad privados, ha provocado inestabilidad en las comunidades mediante amenazas e intimidaciones, así como el asesinato de Álvaro Sánchez.

Exigen concretamente al Banco Mundial que retire su apoyo financiero a la transnacional Glamis Gold y su subsidiaria Montana Exploradora, por las violaciones y engaños que han cometido en San Miguel Ixtahuacán.

En Comitancillo, 52 comunidades indígenas mames decidieron manifestar su oposición a la solicitud de licencia de reconocimiento interpuesta por Entremares, también subsidiaria de la empresa canadiense, que busca explotar oro a cielo abierto. En junio pasado, la población de Sipacapa realizó una consulta cuyo resultado fue el rechazo mayoritario a ese tipo de actividades por los graves daños que ocasionan en su territorio. Ambos municipios pertenecen igualmente a San Marcos.

[índice]
Nuevos reencuentros

laCuerda
El Programa Todos por el Reencuentro, que promueve la Liga Guatemalteca de Higiene Mental, acompaña nuevos reencuentros familiares. Uno tuvo lugar en la comunidad Nueva Generación Maya, ubicada en la región fronteriza de Santa Cruz Barillas, Huehuetenango, y formada por familias retornadas de los refugios en México.

En esta oportunidad se reencontraron los hermanos Carlos y María Diego López, residentes en la aldea Palmiras Chiblac, con sus familiares, entre ellos sus primos Carlos y Magdalena López Francisco. La separación se dio en 1982, cuando el ejército guatemalteco incursionó en la aldea Chancolín. A causa de ese operativo militar huyeron hacia México, de donde retornaron hace una década.

En Quiché, Marta Pérez Raymundo se reencontró con sus hermanas Jacinta, Marta y Magdalena. Fueron separadas en 1983, pues por la persecución del ejército tuvieron que huir a la montaña, donde fallecieron su madre y padre.

Este reencuentro se efectuó en el marco de una reunión en el área Ixil, donde cerca de 150 familiares buscan a sus hijos. Marta Pérez Raymundo relató que cuando tenía cinco años estuvo junto al cadáver de su padre cerca de tres días, sin saber qué estaba pasando. Luego quedó extraviada del resto de sus hermanas, con quienes se reencontró 22 años después.

[índice]
Jóvenes con deseos de cambios

laCuerda
Años atrás el estudiantado de la Universidad de San Carlos (USAC) se distinguía por pronunciarse contra el Estado y sus políticas de represión y opresión, también por solidarizarse con la gente del pueblo y unirse a sus demandas. En aquellos tiempos se decía que el movimiento estudiantil de la USAC jugaba un papel de liderazgo en el acontecer político; su participación era importante, vista como valiosa y necesaria.

Luego de 36 años de conflicto armado en el país, época en que muchas personas salieron al exilio y numerosos/as representantes estudiantiles, docentes y funcionarios fueron desaparecidos o asesinados, las cosas han cambiado.

Hay quienes dicen que el movimiento "ha perdido su esencia, se ha desprestigiado y ha llegado a un estado de descomposición".

Sin embargo, durante este periodo una gran cantidad de jóvenes sancarlistas ha llegado a las asociaciones estudiantiles con el objetivo de transformar y renovar el movimiento. Vale mencionar el esfuerzo de tres grupos que en el 2006 estarán trabajando juntos por las unidades académicas que representan y el rescate del liderazgo de su sector.

En la Escuela de Ciencia Política, GRITO, conformado por estudiantes de sociología, ciencia política y relaciones internacionales, se comprometió a poner empeño a fin de generar cambios en aspectos académicos, políticos y culturales en la Escuela, así como promover la participación equitativa dentro y fuera del centro de estudios. Adela Castañeda, secretaria general de esta asociación, comentó: "Para GRITO es fundamental reconstruir los espacios del movimiento estudiantil y revertir la apatía imperante en el trabajo, análisis y propuesta; recuperar el respeto, solidaridad y alegría que deben caracterizar nuestra práctica cotidiana".

 Por su parte, el Colectivo Nueva Escuela, luego de impulsar actividades académicas, entre ellas el I Encuentro Centroamericano de Historia, Antropología y Arqueología, estará dirigiendo la Asociación de la Escuela de Historia durante este año. Uno de sus dirigentes, Pablo Sigüenza, destacó la intención del colectivo de "impulsar la organización estudiantil en función de alcanzar cambios en los procedimientos de enseñanza y aprendizaje en la Escuela con el fin de que sean dirigidos hacia una educación liberadora". El colectivo aspira a que los conocimientos generados contribuyan a promover procesos de transformación social que beneficien a la mayoría.

En la Facultad de Farmacia, el Bloque Integral Organizado, conformado por estudiantes de cinco carreras, pretende reforzar aspectos vinculados a la academia, cultura y deporte, así como fortalecer la base política social. Oscar Sacahuí, uno de sus representantes, opinó que, a criterio del grupo, lo que necesita el movimiento estudiantil es agrupar fuerzas para realizar un trabajo comprometido y desinteresado. "Creemos firmemente que, para resurgir y recuperar los espacios, necesitamos la integración de aportes de compañeras y compañeros con ideas nuevas y ganas de actuar".

[índice]
Apoyo a un periodismo integral

laCuerda
Para quienes buscan promover un periodismo más humano y democrático, Asociación DOSES y laCuerda ponen a su alcance la "Carpeta para periodistas: Mujeres, como fuente y como tema". Es una herramienta de consulta que ayuda a hacer visible a la población femenina en los medios de comunicación.

Este material explica el origen de las relaciones desiguales y brinda información sobre leyes que benefician o afecta a las guatemaltecas, así como la actuación del Estado. Aporta datos estadísticos, un glosario y fechas importantes para las mujeres. Incluye una sección de fuentes y bibliografía para ampliar el tema.

Las y los periodistas que deseen adquirir la Carpeta pueden comunicarse a los teléfonos de Asociación DOSES (2434-6337 y 2433-9721) o de laCuerda (2220-1380 y 2232-1699) / info@lacuerda.org.

[índice]
Mujeres al Aire recupera voces

laCuerda
La historia generalmente ha sido escrita desde diversas visiones por quienes detentan el poder o han protagonizado grandes batallas o descubrimientos. Ahora la quiere contar un grupo de comunicadoras sociales.

Como un esfuerzo para recuperar las voces, palabras y acciones extraordinarias de actoras, la Red Mujeres al Aire inicia un nuevo reto: producir una serie radiofónica que recree el protagonismo de las mujeres a través de la historia en Guatemala.

La Red está integrada por locutoras, conductoras y productoras de radios comunitarias, programas radiales independientes, centros de producción audiovisual y organizaciones de mujeres.

Esta producción abordará diferentes periodos históricos, la conquista y colonización, la república, la revolución, el conflicto armado interno y el proceso de paz. Actualmente, las integrantes de la Red están recopilando información en los departamentos donde desarrollan sus proyectos políticos de comunicación.

[índice]
Viveristas buscan transformar su realidad

Virginia del Águila Lara / Periodista y comunicadora social

Martes 25 de noviembre del 2005: una mañana luminosa, aunque la niebla no dejaba ver el mágico Lago de Atitlán. Más de una docena de mujeres kaqchiqueles de distintas edades acompañaron a Aurelio Lux Pu, el técnico en agroforestería, a recoger semillas en el bosque de la Universidad del Valle de Guatemala-Altiplano en Sololá.

No eran estudiantes regulares, pero estaban ahí por la inauguración del ciclo 2005-2006 del Programa "Mujeres viveristas", que capacita a más de 500 sololatecas en 17 comunidades rurales. Su objetivo es prepararlas para mantener viveros comunitarios, que potenciarán su productividad y les generarán ingresos propios.

En silencio, las viveristas se adentraron en un bosque de cipreses, encinos y robles. Sus rostros fueron iluminándose con sonrisas cuando hallaron sus tesoros: montones de semillas caídas de los árboles, sobre el sendero de grava.
Con diligencia y entusiasmo recogieron las mejores semillas, reuniéndolas en sus perrajes o en bolsas. Aurelio supervisó la recolección, muy satisfecho: estas mujeres, que días atrás asistían al primer módulo de la capacitación, ya ponían en práctica esos conocimientos al elegir las semillas más adecuadas. Al volver a sus comunidades, las almacenarían y cuidarían para hacerlas germinar y verlas transformarse en jóvenes arbolitos.

Incentivo para la participación

"Mujeres viveristas" es uno de los componentes del proyecto "Escuela-Comunidad", que la Universidad del Valle y el Grupo Tampa Guatemala desarrollan desde abril del 2005 en Escuintla y Sololá. Al opinar acerca de esta universidad, Iván Escobar, gerente de Recursos Humanos de Grupo Tampa, indica que es "una institución comprometida con su labor y transparente en su trabajo, para ser nuestra aliada en este proyecto de alto impacto educativo".

El proyecto pretende hacer de la escuela el centro del proceso de desarrollo. Es el eje del cual se irradia conocimiento, capacitación, productividad y bienestar para docentes, estudiantes y el resto de habitantes de la comunidad. Aunque la mayoría de sus programas se desarrolla en Masagua, Escuintla, "Escuela-Comunidad" llegó a Sololá a finales del 2005 con este programa agroforestal y un plan de salud visual.

A decir de Dominga Vásquez, ex alcaldesa indígena de Sololá, formalizar esta participación de las mujeres "representa la oportunidad de hacer valer nuestros derechos en una sociedad en la que nos discriminan y no tenemos participación sociocultural, económica o política. Así podemos demostrar a todos que nosotras tenemos capacidad y poder económico".

La representante indígena -quien apoyó el primer ciclo de esta iniciativa (2004-2005)- también resalta la importancia de otro componente de "Mujeres viveristas": la alfabetización. "Para un 95 por ciento de ellas, el kaqchiquel es el idioma materno", agrega. Las lideresas de las comunidades son motivadas a alfabetizarse, lo que les proporciona herramientas adicionales para desenvolverse mejor en el sector productivo y comercial de Guatemala.

Con el respaldo de las instituciones educativa, privada y gubernamentales, "se construirán invernaderos en siete comunidades seleccionadas, para que las viveristas sean productivas por ellas mismas y consigan ingresos propios", refiere María Marta Ramos, subdirectora ejecutiva de la Universidad del Valle-Altiplano.

Más allá de la siembra y cultivo de árboles, el programa desea capacitar a las sololatecas en procesos de productividad, así como ayudarlas a organizarse y vender el fruto de su trabajo. Además, busca trabajar con cada comunidad de acuerdo a sus niveles y colaborar para suplir algunas de sus carencias. "En las comunidades donde no hay agua se les capacita en la cosecha del líquido", explica la funcionaria.

De esta forma, la filosofía del proyecto empalma con el mensaje que Dominga Vásquez transmite a las "Mujeres viveristas": "Busquemos más opciones para resolver nuestros problemas y transformar nuestras realidades, al mismo tiempo que hacemos valer nuestros derechos como mujeres".


[índice]
Nacer en casa, naturalmente

Lucía Escobar / laCuerda
Tras el impacto inicial de saberme embarazada y la tempestad hormonal y física en que se convirtió mi vida, me nació un inquietante deseo por tratar de comprender mejor la metamorfosis que viviría y que terminaría nueve meses más tarde con un parto que podía ser de muchas maneras. Así comencé a leer cuanto libro y revista me prestaron sobre tipos de nacimientos. Además, como todas las embarazadas, escuché cientos de historias de partos de conocidas, desconocidas, familiares, famosas y hasta ficticios. Experiencias que iban desde lo más tristes y pavorosas hasta las más conmovedoras.

Las peores sucedían siempre en hospitales privados, donde hacían episiotomías, había bisturís, inyecciones que podían dejar inválidas, enfermeras malhumoradas, doctores con prisa y rutinas completamente impersonales. El momento más importante en la vida de todos, cuando empieza nuestra existencia en la Tierra, era algo rutinario y frío que sucedía en una sala de hospital. Las pequeñas criaturas eran sacadas de forma traumática, colgadas de cabeza, las tiraban a una mesa fría, bajo una gran luz. Y su primera noche dormían en una caja de plástico a la vista de todos, con un montón de bebés desconocidos, todos uniformados en la soledad de una gran vitrina.

Supe que yo no quería eso para mis hijos. Y cuando escuché algunas experiencias de mujeres que habían dado a luz en su casa, me convencí que así me gustaba más.

Durante esos meses de espera tuve que argumentar y defender mi posición casi a diario con todos mis conocidos. "Es una irresponsabilidad. Ponés en riesgo la vida del bebé. ¿Y si se complica? Te vas a morir..." eran los comentarios que más escuchaba.

Leí mucho, investigué y algo me quedó bien claro. El éxito de un parto en casa dependía en gran medida de la fe que tuviera en mí misma. Además debía tener buena salud física y emocional, así como un buen cuidado prenatal y un embarazo que progresara normalmente. Y lo más importante: debía encontrar una comadrona con quien me sintiera cómoda y en la que confiara plenamente.

Para aplacar las dudas de mi madre, llevé un cuidadoso control de mi embarazo con un ginecólogo profesional que me hizo todos los ultrasonidos y exámenes científicos necesarios para comprobar el estado de mi cuerpo. Paralelamente visité a Antonina, la comadrona mam a quien entregué mi vida y la de mi hijo con absoluta confianza. Ella había traído al mundo a miles de bebés indígenas en condiciones mucho más difíciles que en las que podía estar yo, una joven y vigorosa capitalina con acceso a vitaminas prenatales, ácido fólico, clases de puje y respire, acceso a toda la información que quisiera, dieta especializada para el embarazo y mil ventajas más.

Antonina había ayudado a nacer a hijos de madres que no sabían que estaban embarazadas sino hasta el momento de parir; había visto "un piecito salir primero y después el otro, y vivito". Recibió con sus propias manos a bebés tan desnutridos que no tenían fuerza para salir de vientres igual de desnutridos o cansados. Y además, como muchas parteras actualmente, había recibido múltiples capacitaciones que le enseñaron a detectar con rapidez posibles complicaciones.

Antonina tiene toda la sabiduría de su estirpe maya, la experiencia en sus manos y, para tranquilidad de muchos, había intercambiado conocimientos con comadronas guatemaltecas y canadienses, así como con médicos de profesión.

Ella me enseñó que el embarazo es un proceso normal y saludable del cuerpo de la mujer, no una enfermedad que necesita hospitalización. Fue, para mí, amiga, sicóloga, masajista, terapeuta, doctora y abuela.

Con esa confianza organicé el nacimiento de mi primer hijo en mi casa. Tuvimos la chimenea puesta durante todo el trabajo de parto, que duró casi 20 horas. Yo pude seguir el ritmo de mi cuerpo, caminar, bañarme, leer un rato y decidir en qué posición me sentía más cómoda, todo el tiempo acompañada por la comadrona, el padre de mis hijos y las personas más cercanas a mí.

Joaquín nació en el colchón de mi cama, fue recibido por su padre, vestido por primera vez por su abuela, y llegó directo al pecho de su madre para dormir acurrucado durante sus primeras noches en la Tierra.

La experiencia fue tan buena que mi segundo hijo, Nicolás, también nació en casa. Y sucedió todo tan rápido y fácil que casi le toca al padre graduarse de partero.

[índice]
Ni una muerta +

Acción en Alemania contra el feminicidio

Ines Rummel

Fue el primer día de nieve del 2005, en esta pequeña ciudad llamada Tübingen, en el sur de Alemania. Los copos de nieve bajaron bailando del cielo, cubriendo las calles y las cruces que habíamos colocado en la plaza frente a la iglesia protestante, conmemorando a las mujeres asesinadas en Guatemala. Veinte cruces de madera con fotos de víctimas y artículos de prensa traducidos para dar una idea de las muertes diarias.

Unas percusionistas acompañaron la acción pública. La encargada de Asuntos de la Mujer de Tübingen recordó el Día de la No Violencia contra las Mujeres. Expusimos el contexto del feminicidio en Guatemala, de los probables responsables y las causas. Hablamos del miedo con que viven las familias de las víctimas. Invitamos a un minuto de silencio y mantuvimos candelas encendidas mientras el frío viento lo permitió.

La acción fue organizada por el grupo de voluntarias de "Terre des Femmes" de Tübingen y recibió la atención deseada. Gente de la ciudad quedó impactada por este problema, del cual no sabía nada. Mucho menos conocían el contexto de las crueles muertes de tantas jóvenes y adultas en Guatemala. No sabían cómo un sistema de impunidad y dominación masculina ha llegado hasta el asesinato masivo de mujeres inocentes.

Publicamos artículos y folletos para informar sobre el desastre feminicida y pedimos firmas contra éste. Explicamos lo que, según nuestros criterios, permite el feminicidio. Describimos la existencia de estructuras criminales y patriarcales, las raíces de violencia desde antes del conflicto armado, la situación de exclusión y discriminación de las mujeres que legitima la violencia cotidiana contra ellas.

La televisión regional, que entrevistó a Karla Amaya, guatemalteca residente en Alemania, y a mí, difundió la noticia durante todo un fin de semana. Fue un sentimiento extraño, poder debatir abiertamente sobre posibles autores criminales, explicar la complejidad de la impunidad y señalar a probables responsables de las matanzas sangrientas. Hablar de un sistema complicado de intereses políticos, machismo e impunidad. Somos conscientes del privilegio que tenemos aquí, de hacer público un problema sin temer represalias.

Queremos crear conciencia para impulsar una presión mundial. La única herramienta que tenemos en este lado del mundo es informar sobre las realidades. Si el gobierno guatemalteco no muestra esfuerzos serios en la lucha contra el feminicidio, tendrá que haber mensajes claros desde los gobiernos de Europa.

Saludos de sororidad de Karla, Ines y el grupo de voluntarias de "Terre des Femmes".

[índice]
"Demonios del edén" atacan a periodista mexicana

laCuerda
El proceso judicial contra la periodista Lydia Cacho Ribeiro, autora del libro «Los demonios del edén, el poder detrás de la pornografía», ha afectado peligrosamente los derechos de libertad de expresión e información en México, vulnerando el trabajo de comunicación social y defensa de los derechos humanos.

El pasado 16 de diciembre, Lydia fue arrestada en condiciones irregulares en Cancún, Quintana Roo, y trasladada a Puebla, donde un juzgado penal le abrió proceso por calumnia y difamación conforme a la denuncia del empresario Kamel Nacif Borge. El libro identifica a este magnate -"el rey de la mezclilla" (lona)- como parte de una red de pederastas y amigo íntimo del hotelero Jean Succar Kuri, procesado por dirigir en Cancún una organización de explotación sexual, principalmente de niñas (incluso de cinco años), para venta de pornografía y turismo sexual.

Lydia obtuvo libertad condicional al pagar fianza de unos 10,500 dólares. El Tribunal Superior de Justicia de Puebla la exoneró del delito de calumnia -no del de difamación- y aceptó trasladar el caso a Cancún. La periodista solicitó ese cambio pues "el gobernador poblano Mario Marín y la procuradora Blanca Villeda están muy involucrados en esto". Tras la captura, Nacif agradeció públicamente la "mano dura" del gobernador, cuya campaña electoral habría financiado.

Lydia, fundadora del Centro Integral de Atención a la Mujer en Cancún, no empezó a escribir esta historia "de la nada"; más bien, investigaba el impacto de la violación sexual en la vida de niñas y mujeres víctimas, a quienes atendió por más de un año. El análisis de las declaraciones de víctimas que han denunciado a Succar ante la justicia y la prensa le permitió "desentrañar un asunto de crimen organizado y eso en nuestro país es imperdonable".

Bajo proceso penal y amenazas de muerte, Lydia, integrante de la Red de Mujeres Periodistas de México, Centroamérica y el Caribe, sostiene: "No estoy dispuesta, como periodista ni como mujer, a negociar mi dignidad para obtener mi libertad". Si se retractara, afirma, "humillaría al periodismo".

Organizaciones sociales mexicanas califican el caso como aberrante y peligroso porque, además de buscar la impunidad para Succar y Nacif, pretende criminalizar la tarea de comunicadores y defensores de derechos humanos. (Con información de CIMAC, Mujeres en Red y Red de Organizaciones Feministas contra la Violencia de Género).

[índice]
Chile y Liberia eligen mujeres presidentas

laCuerda
Dos mujeres -una socialista y una negra- fueron electas presidentas de sus países frente a candidatos hombres -uno de derecha y otro futbolista-, en Chile y Liberia.

La candidata "pecadora"
Michelle Bachelet, militante socialista, víctima de la dictadura, cirujana, pediatra y especialista en temas militares, con un excelente desempeño como ministra de Salud y de Defensa de Chile, ganó con el 53 por ciento del electorado el 15 de enero. Esta victoria la convierte en la primera mujer presidenta electa en Sudamérica y consolida el poder de la izquierda en su país.

Las multitudes salieron a las calles de Santiago para celebrar el triunfo. Miles de ciudadanas de diferentes edades y condición social se colocaron una banda presidencial para caminar por la Alameda exclamando "¡Las mujeres ganamos!"
En su campaña, Bachelet ironizó que reunía todos los "pecados capitales" en Chile: ser mujer, socialista, divorciada (dos veces) y agnóstica.

La economista y el futbolista

El 8 de noviembre, en la primera elección presidencial tras una guerra civil de 14 años culminada en el 2003, Ellen Johnson-Sirleaf fue electa mandataria de Liberia, primera en su país y en el continente africano.

La veterana política, economista y ex ministra de Finanzas, muy popular entre mujeres y la élite educada, derrotó a su contrincante, el famoso futbolista George Weah, con el 59 por ciento de votos.

Quienes se opusieron al futbolista argumentaron que éste es joven (39), carece de experiencia y se rodea de oportunistas, mientras que la ahora presidenta, graduada de la Universidad de Harvard y ex economista del Banco Mundial, a sus 67 años está mejor calificada para ese trabajo.

Ella espera que su éxito "aumentará la participación de las mujeres no sólo en Liberia sino también en África", y aseguró: "tendremos un gobierno incluyente".
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El hombre patriarcal es por tanto y sobre todo responsable de la locura demográfica, lo mismo que lo es de la destrucción del entorno y de la contaminación acelerada que acompaña a esta locura, legando un planeta inhabitable a la posteridad.


—Françoise d’Eaubonne (1920-2005), feminista francesa que en 1978 fundó el movimiento Ecología-Feminismo





Están en todas partes


En esta pequeña investigación encontramos muchos libros que ya constituyen textos clásicos, en los que filósofas, antropólogas, biólogas y teólogas han planteado abordajes que van desde el esencialismo hasta el marxismo, para tratar de entender y explicar una problemática compleja que día a día crece y hace padecer a más personas.


Entre las autoras más accesibles están:


la brasileña Ivone Gebara, Vandana Shiva y Bina Agarwal de India, Maria Mies, Alicia Puleo, Barbara Holland Cunz y autoras anglosajonas como Karen H. Warren, Carolyn Merchant,


Val Plumwood y otras.


Mujeres que trabajan a favor de la naturaleza y contra los abusos de las potencias capitalistas existen por doquier. Se recomienda navegar por Internet para enterarse del inmenso abanico de organizaciones que participan en actividades que van desde la lucha contra el armamentismo, el consumismo y el genocidio hasta la salvación de las tortugas; desde los bancos de semillas hasta la defensa de la soberanía; de la resistencia a las hidroeléctricas hasta las denuncias de contaminación. Existe infinidad de


posibilidades para elegir.





La gente pobre del campo amortiguará los daños que sufrieron los ricos.











De poco nos sirve al resto de habitantes del planeta que la gente en Canadá recicle su basura, si debemos aceptar que compañías mineras canadienses exploten oro de las montañas guatemaltecas, hondureñas, indonesias o peruanas.





Buscar un orden en


los usos que damos al espacio que habitamos


es una acción inteligente para garantizar nuestra sobrevivencia como especie.








¿Por qué los gobiernos otorgan concesiones casi gratuitas?





En su página en Internet, la transnacional canadiense Glamis Gold, cuyo proyecto Marlin extrae oro en el occidente guatemalteco, afirma que dicha actividad goza de un fuerte apoyo local.








Las cúpulas criollas


de las repúblicas independientes de América siempre están solícitas a entregar lo necesario para mejorar su estatus, sin importar las consecuencias sociales o ambientales.








Requerimos de un ejercicio de coherencia, apreciar que una casa tenemos y hay que cuidarla.





Algunas cifras





El 15 por ciento de la población mundial que vive en los países de altos ingresos es responsable del 56 por ciento del consumo total del mundo. El 40 por ciento más pobre, en países de bajos ingresos, es responsable solamente del 11 por ciento del consumo.





El Norte tiene 25 por ciento de la población mundial y consume entre el 50 y el 90 por ciento de los recursos de la Tierra. Genera dos terceras partes de las emisiones de dióxido de carbono y la mayoría de desperdicios tóxicos del mundo. Sus centrales nucleares originan más del 95 por ciento de los residuos radiactivos del mundo. Un habitante de estos países consume, por término medio, tres veces más cantidad de agua y diez veces más de energía que uno de un país pobre.





Si toda la población del mundo viviera como un habitante medio de los países de altos ingresos, necesitaríamos otros 2.6 planetas para el sostén de toda la gente.





Fuentes


Naciones Unidas. Síntesis...  Modelos de consumo y producción. www.un.org/spanish/conferences/wssd/modelos_ni.htm


Consumo responsable en Década para una educación por la sostenibilidad. www.oei.es/decada/accion08.htm





Ilustración por Sergio Quemé





Tutor de los perdones


distribuidor de penas


condona las condenas


condena los condones.


—Mario Benedetti





La reflexión final a la que


nos conduce es a cuestionar las negociaciones pactadas que favorecen a las élites económicas y de poder en detrimento de las comunidades.





Foto: Andrea Carrillo Samayoa/laCuerda





Cuando pueden decidir


cuántos hijos tener, las mujeres son más sanas, recuperan su autoestima y pueden atender mejor


a los niños.





En el presupuesto nacional, los montos del gasto etiquetado para mujeres sólo representaron el


0.1 por ciento.





Sololá a través de sus ojos


Un documento de junio del 2005 de la Asociación para el Avance de las Ciencias Sociales (AVANCSO), que contiene entrevistas a sololatecas de cuatro municipios en los temas relevantes que ellas manifestaron, anota que, en ese departamento, el hecho de organizarse alrededor de algunas necesidades específicas, como la producción, les posibilita adquirir experiencia al tener que vender sus productos, participar en cooperativas y capacitaciones. Todas éstas "son vivencias que abren nuevas oportunidades y aprendizajes, a la vez que facilitan la valoración del trabajo y posibilitan la introducción de cambios en la condición de género, porque se hacen de algún dinero o adquieren algunos bienes".





Alianza de Mujeres Rurales


En su Primera Declaración referida a la tierra, ellas reivindican sus derechos al acceso a ésta y a heredar para darla a hijas e hijos en condiciones de igualdad (sin discriminación por ser pobres, indígenas, jóvenes y/o solteras); asimismo, a cultivarla y administrarla, proteger sus semillas y tener una relación con este recurso de acuerdo a su propia cultura.


Esta alianza, integrada por tres organizaciones (Mamá Maquín, Ixmucané y Madre Tierra), además defiende su derecho a recibir un precio justo por lo que siembran y producen, así como a organizarse para proteger la tierra, el agua, el bosque y los recursos naturales, a fin de que sus hijas e hijos puedan tener un futuro más digno y mejor.








¿Por qué una mujer


que puede pagarse un hospital decide que su hijo nazca en su propia casa? ¿Tiene alguna ventaja renunciar a la aparente seguridad que proporcionan la anestesia, el suero, el bisturí y la bata blanca? ¿Por qué confiar más en una partera indígena que en un médico graduado?








Ventajas del parto natural en tu hogar


Como madre te encontrás en un ambiente cómodo y conocido, en el que pueden acompañarte las personas de tu entera confianza y tenés libertad para moverte, bañarte o ir a caminar.


Nadie te obliga a parir en una postura determinada, sino que podés ir buscando la que más te favorezca.


No te cortan el perineo; por lo tanto, tampoco te ponen puntos.


No hay rasurado del vello púbico, ni te meten un enema por el culo.


No te separan del niño al nacer.


No estás sujeta al horario del doctor sino al de tu hijo, así que el parto progresa a su ritmo.


Después del nacimiento podés cuidar a tu bebé, relajarte, comer lo que querás, bañarte.


Es casi 10 veces más económico un parto en casa que uno en hospital.





Cruces y velas en Tübingen por las guatemaltecas asesinadas. Foto: Ines Rummel





La activista Lydia Cacho.


Foto: Notimex
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